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Адз1ны на Беларус!
Беларуси ун!верс!тэт культуры!
Адз!ны у кра!не / непауторны. Малады / мудры. Каму ж, як не яму, вывучаць / перадаваць 

нашчадкам багатую спадчыну беларускага народа? Каму ж, як не яму, захоуваць / 
распаусюджваць тое духоунае багацце, што стагоддзям! стваралася на Бацькаушчыне 
таленав/тым! навукоуцам!, п!сьменн!кам!, мастакам!, народным! умельцам!?!

Жыве, працуе, наб!рае с!лы Беларуси! ун!верс!тэт культуры, што створаны на базе 
М!нскага /нстытута культуры. Сёлета яму спауняецца 20 год. Аб шляхах яго развщця, 
аб яго поспехах / перспектывах распавядае рэктар сп. Ядв/'га Дам!н!кауна Грыгаров!ч.

Беларуси ушверс!тэт культуры склауся як са- 
мабытная навучальная установа, якая сёння можа 
даць грунтоуную прафесшную падрыхтоуку буду- 
чым спецыял!стам сацыяльна-культурнай сферы 
рэспублжг

Ун!верс!тэцкае жыццё штэшйуна разв!ваецца, 
змяняюцца навучальныя планы i праграмы, укара- 
няюцца новыя тэхналогп i методык! навучання, 
актыв!зуецца творчая дзейнасць студэнтау. Сёння у 
нас працуе 4 факультэты, на як!х вядзецца 
падрыхтоука па 30 спецыяльнасцях i 
спецыя.йзацыях. Мы рыхтуем спецыялгстау па сус- 
ветнай i нацыянальнай мастацкай культуры, менед- 
жмэнту сацыякультурнай дзейнасщ, музейнай спра
ве i ахове помшкау культуры, народнай творчасц!, 
харэаграфП, розных жанрах мастацтва, 
лыаратурнай рабоце, сацыяльнай педагопцы, 
рэаб!л!тацы! асобы сродкам! мастацтва у 
постчарнобыльсю перыяд, б!бл!ятэказнауству, ме- 
неджмэнту i маркетынгу б!бл!ятэчнай справы i шш.

Кафедры уюверсдтэта праводзяць вял!кую рабо
ту па вывучэнш, фжсацьп i аднауле'нн! беларуска
га фальклору, народных традыцый, свят, абрадау: 
вял жую, магутную, але Часам забытую народную 
культуру мы !мкнемся вярнуць у сферы звычнага 
яе бытавання — у народны быт, у жыцце. На гэта 
наюравана i дзейнасць нашых вядомых далёка за 
межам! рэспубл!к! фальклорных калектывау 
"Валачобшк!", "Грамшцы", "Спадчына", "Сябры- 
на", хароу "Мара", "Благавест", ансамбляу 
дудароу, цымбал!стау, мандалнпстау, 
акардэашстау, скрыпачоу i шш.

У структуры вучэбных праграм i планау значнае 
месца адводзщца вывучэнню i даследаванню куль
туры розных пластоу насельшцтва: гарадской, 
шляхецкай, элпарнай, а таксама культур !ншых 
кра!н. Спасщжэнню усяго гэтага аб'ему ведау 
студэнтам! спрыяюць моцны, высокаквал!ф!кава- 
ны прафесарска-выкладчыцк! склад ушверспэта, 

штогадова запрашаемыя на працу лепшыя дзеячы 
беларускай культуры, выкладчык! з !ншых краш 
свету: Германн, Дан!!, Балгарьп, Pacii, Польчшы, 
Амерык!, Галандьп.

Паслядоуна ! настойл!ва мы вяртаемся у струк
туру еурапейскай адукацьп i вяртаем Еуропе згуб- 
леную самабытную непауторную беларускую куль
туру, аднауляем сваё пстарычнае месца у еурапей

скай адукацыйнай прасторы, якое наша Беларусь 
займала доупя стагоддзг

За 20 год !снавання нашу установу закончыл! 
звыш 13 тысяч чалавек. Яны паспяхова працуюць 
у розных установах сацыякультурнай сферы: у 
клубах, б!бл!ятэках, народных ! прафесшных 
мастацюх калектывах, аддзелах культуры, шко
лах, сярэдн!х прафесшных установах i шш.

Мы знайшл! сваё месца у гэтай сферы, i таму 
праблемы працауладкавання для выпускшкоу на
шай ВНУ не !снуе. Попыт на спецыялштау, як!х 
мы рыхтуем, вял!кп каля 70 % маладых спецыя- 
л!стау "разб!раюць" стал!чныя ! абласныя мастац- 
к!я калектывы i установы, астатн!я уладкоуваюцца 
сам!. Асабл!вай папулярнасцю у рэспублщы ка- 
рыстаюцца спецыял!зацьп "аргашзыцыя народнай 
творчасц!", "народная шструментальная музыка", 
"рэжысура народных святау", "менеджмэнт сацыя
культурнай дзейнасщ", "харэаграф!я" i шшыя. 
Прадбачачы у будучым складанасць працауладка
вання б!бл!ятэкарау, як!х рыхтуе факультэт 
шфармацыйна-б!бл!ятэчных с!стэм, мы стварыл! 
новыя спецыял!зацьп: б!бл!ятэказнауства i замеж- 
ная мова, б!бл!ятэказнауства i беларуская мова i 
л паратура, шфарматыка у сферы культуры, мар- 
кетынг б!бл!ятэчнай справы. Гэта дало свой плён, 
ажывма набор i стымулявала паступленне на фа
культэт больш падрыхтаванай моладзГ

Беларуси! ушверспэт культуры стварае сетку 
даун!верс!тэцк!х устаноу, як!я рыхтуюць 
аб!турыентау. Так, лшгвктычны каледж рыхтуе 
спецыял!стау па менеджмэнту шфармацыйнай 
дзейнасщ. Сёлета 10 выпускшкоу 13 класа зал!чаны 
на 3 курс ушверспэта. У Маплеве на базе 
б!бл!ятэчнага тэхшкума ствараецца ф!л!я ушверсггэта 
па спецыяльнасц! "б!бл!ятэчна-шфармацыйныя 
с!стэмы", у гэтым годзе першыя выпускшк! таксама 
стал! студэнтам! 3 курса, зроблены першы набор у 
Мазырскую ф!л!ю, трэщ год рыхтуем арттэрапеутау 
мэтавым прыёмам для чарнобыльскай зоны, му- 
зеязнауцау для Нясв!жска-М!рскага комплексу i шш.

Наперадзе шмат праблем. Патрэбна мадэршзацыя 
матэрыяльна-тэхшчнай базы, абнауленне парка 
камп'ютэрнай тэхшк!, набыццё новых музычных 
шструментау, стварэнне вучэбных камплектау 
"падручшк-дапаможшк-тэкст-зашс" па кожным прад- 
меце i шш. Праблем мноства, але мы ix вырашым, бо 
мы будуем наш ушверспэт,! будучыня за нам!.

Псторыя БУК — псторыя Ml К
1973 г, — пастанова СМ БССР аб адкрыцф з 1 ве- 
расня 1975 года М1нскага / ноты тута культуры

1979 г — заснаваны м!жведамасны навуковы 
зборшк "Пытаны б/'бл1яграфазнауства / б!бл!ятэка- 
знауства"

19S1 г — пачау выходзщь навуковы зборны 
"Пытаны культуры / мастацтва Беларус!"
— адчыняецца спецыял!зацыя "методыка выкарыстання 
сродкау мехашзацы! ! аутаматызацы! у б!бл!ятэчнай 
справе"

— створана кафедра харавых народных спевау

19S7 г. — на факультэце б!бл!ятэказнауства / 
б!бл!яграф!! створаны кафедра фондау! каталогау! ка
федра галмовых б!бл!яграфш i дакументазнауства .
— створана першая у ВНУ былога Саюза лабараторыя 
"Навуковыя асновы рэкрэалогН"

1939 г. — на базе факультэта культурна- 
асветыцкай работы створаны два: факультэт самад- 
зейнага музычнага ! харэаграф!чнага мастацтва; 
методык! культурна-асветнщкай работы
— адчынена асп!рантура

1990 г. — пачал! рыхтаваць спецыял'ютау па 
спецыял!зацы! "народныя рамёствы"

1991 г. — створана кафедра педагогж! сацыякуль
турнай дзейнасц!

1993 г. — створана кафедра менеджмэнту сацыя
культурнай сферы
— у вынжу рэарган!зацы! пачал! дзейн!чаць: факультэт 
культуралогП, факультэт мастацкай творчасц! / фа
культэт б!бл!ятэчна-!нфармацыйных с!стэм

— MiHCKi iHcmbimym культуры рэарган!заваны у Беларуси 
ун!верс!тэт культуры

1993 г

студзень — засадам N 8 ВАК пры Каб!неце MiHicmpay 
зацверджаны савет па абароне доктарсих дысертацый

люты — створана кафедра этнаграфШ фальклору
— на базе кафедры /нфарматык! / тэхн!чных сродкау 
ФБ1С створаны дзве: агульнаун!верс1тэцкая кафедра 
/нфармацыйных тэхналогш у культуры / кафедра 
аутаматызаваных б!бл1ятэчных i /нфармацыйных 
йстэм
сакав!к—загадам N 214 ВАКзацверджаны Савет па аба
роне кандыдацих дысертацый

сёння:
4 факультэты, 26 кафедрау, на яих працуюць звыш 300 
выкладчыкау, у т.л. больш 20 прафесарау / 120 
кандыдатау навук, дацэнтау
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3 павагай i упзячиасцю Ваш...
MiHCKi ёнстытцт культуры дасягнуу 

у новы стан свайго быцця — стау Беле 
лася натуральна, як ё павённа было стацца.

Здз!уляцца можна xi6a тым, як няумольна i !мкл!ва 
бяжыць час, паюдаючы за сабою не толью горюя, але ! 
радасныя успам!ны. Што Hi кажыце, а прыемна 
усведамляць, што ты меу.некая! дачыненне да справы пачэс- 
най, для людзей i сваёй зямл! карыснай i не такой ужо лег- 
кай ! бязвоблачнай.

Не у легюя часы будавауся ! стварауся MiHCKi шетытут 
культуры. Не простым! был! яго дваццащгадовае 
станауленне ! пераход на !ншую, вышэйшую ун!верс!тэцкую 
якасць. Але як бы там ш было у часы, што ужо за плячыма 
найважнейшай навучальнай установы дзяржавы, сення 
галоунае у тым, што яна ёсць i працуе на адраджэнне куль
туры народа ! яго пстарычнай памяц!, без чаго не бывае ш 
годнай нацы!, Hi сапрауднай Дзяржавы, назву якой можна 
было б тсаць вял!юм! л!тарамь

Можна л!чыць сябе шчасл!вым, кал! намаганням! мнопх 
! мног!х самаадданых людзей прадаужаецца любая табе 
справа, здзяйсняюцца твае мары. Што да Беларускага 
ужверспэта культуры, то для мяне яны здзейсшл!ся i здзяй
сняюцца, хоць зноу жа ! на тэты раз з цяжкасцям! 
неверагодным!. Тым, хто ix перамагае, мой шзю паклон i 
шанаванне.

Н!бы учора трымау у руках урадавую пастанову аб 
адкрыцц! у М1нску шстытута культуры! Hi6bi учора 
падшевау акт аб прыёмцы у будаушкоу недабудаванага бу- 
дынка. Н!бы учора разам са студэнтам! i выкладчыкам! за
нёс на восьмы паверх апошняе з дваццац! шянша.

(Запчастк! да грузавога л!фта "нехта" украу вельм! свое- 
часова.) К гэтаму ж прадапошняму дню перад першым на- 
вучальным годам, як! пачауся у кастрычшку, выявится, 
што у будынку не працуе процшажарная сютэма, што само 
па сабе ацэньвалася як с!туацыя надзвычайная. I ц! мала 
яюх !ншых праблем, нечаканасцей i недарэчнасцей здараец- 
ца у вял!кай справе, кал! яна робщца усё у тым жа пажар- 
ным тэмпе...

3 цеплынёй 1 удзячнасцю успамшаю сёння дзесятю ад- 
казных, добразычл!вых, па-чалавечы прыязных людзей, 
яюя мел! дачыненне да стварэння, будаунщтва ! адкрыцця 
шстытута культуры. Мне сёння здаецца, што менавпа да 
гэтай навучальнай установы был! тады нейюя асабл!выя 
адносшы. I вырашальныя з ix был! з боку Н!ны Лявонауны 
Сняжковай — на той час намесн!ка старшын! Савета 

шлецця ё абсолютна закономерна перайшоу 
сём унёверсётэтам культуры. Усё атрыма-
I тут няма чаму здзёуляцца.
М!н!страу, М!калая Макс!мав!ча Мяшкова — мппстра 
вышэйшай i сярэдняй спецыяльнай адукацьп, Фёдара 
М!калаев!ча Капуцкага — яго намеешка па будаушчых, 
забеспячэнсюх, кадравых i бог ведае яюх яшчэ справах.

Так шчасл!ва склалася, што самым! першым! ма!м! 
памочшкам! у аргашзацы! вучэбнай, гаспадарчай i 
фшансавай дзейнасц! новастворанай навучальнай установы 
был! самаадданыя людз!, а сярод ix прарэктары У.У.Зубец 
i I.К.Бяка, дэканы В.Е.Лявончыкау i А.I.Смапн, загадчик! 
кафедрау БЛ.Бранавщю, А.П.Грыцкев!ч, А.С.Мжалаеу, 
В.С.Папоу, Р.А.Ровша, Н.П.Федзюкова, галоуны бухгал- 
тар М.Г.Тванова, выкладчык ГФ.Селязнёу, начальюк ад- 
дзела кадрау Т.А.Каротюна ! мнопя !ншыя. Х!ба yeix 
перал!чыш у кароткай юб!лейнай нататцы... Ус!м, хто сёння 
з нам!, пажадаем здароуя, цярпення ! моцы у барацьбе за 
лепшую долю. А перад тым!, хто за дваццаць год пакшуу 
нас, сх!л!м голавы i павш!мся у час свята жывых. 1х цаглшы 
у падмурку годнага збудавання, яюм стау Ушверспэт.

Юб!ле! будзяць успамшы. А ix безл!ч i сур'ёзных,! смеш
ных, i новат кур’ёзных. I усе пра нешта сведчаць у нашым 
жыцщ.

Сёння нават нейюя непрыемнасщ ц! не простыя жыццё- 
выя с!туацьп таго, ужо далёкага цяпер часу успамшаюцца як 

даецшныя жарты, вядома ж, кал! не губляць пачуцця гу- 
мару. Ну, чаго варты, напрыклад, так!: прыходз!ць да 
рэктара цэлая вучэбная трупа ! шсьмова просщь 
зволыпць выкладчыка N. Тлумачыць, што ён — кожны 
дзень п’яны. Сёння мы, мауляу, увесь семшар прасмя- 
ял!ся...

- ?••
— Ён цэлую гадз!ну спрабавау устаяць на адной назе, каб 

зашнураваць чарав!к на другой, а мы наз!рал!: упадзе ц! не 
упадзе...

Або !ншы выпадак, i зноу жа кадравы. Прашу ужо 
шшага выкладчыка i па !ншай прычыне як-небудзь 
зволыйцца па уласным жаданн!, каб яму ж не раб!ць брыдка 
ды i наогул не ствараць канфл!кту. Той глядз!ць на мяне 
блаютным!, як неба, вачыма ! з усмешкай кажа:

— Не, шаноуны Алесь Лявонав1ч, вы сам! хутчэй 
звольшцеся, чым ся я...

- ?..
— Дням! вам прапануюць пасаду або мшютра культуры, 

або загадчыка аддзела культуры ЦК...
- ?..
I так! на два тыдн! раней за мяне "угадау" мой лёс... I 

давол! доуга пасля мяне працавау у шетытуце.
В!даць, сённяшняму рэктару Беларускага ун!верс!тэта 

культуры шаноунай Ядзв!зе Дамшжауне Грыгаров!ч лягчэй 
працаваць з кадрам!, бо яны, можа, не усе так!я 
шфармаваныя па кадравых пытаниях вышэйшага эталону. 
А мо у яе i свае, яшчэ большыя складанасщ з прарокам!, што 
гадаюць, юм хто будзе у перспектыве.

Пра !ншыя, шкавыя эшзоды з майго, на вял!ю жаль, не 
доугага рэктарства лепш расказаць падчас тоста у гонар 
Ушверптэта, яго выкладчыкау ! студэнтау.

Шаноуная Ядзв!га Дам!н!кауна, шаноуная прафесура 
Ушверспэта, паважаныя выкладчык!, лабаранты i студэн- 
ты, а вас ужо так многа, прымще мае самыя сардэчныя 
вшшаванш ! найлепшыя пажаданш поспехау на шырокай 
шве нацыянальнай культуры. Няхай наш, цяпер ужо 
Ун!верс!тэт, кал! не па назве, то па сутнасц! стане ! 
назаусёды будзе Беларусюм Нацыянальным Ушверптэтам 
Культуры.

Кафедру тэатральнай творчасц!! яе юраушка прафесара 
Анатоля В!кенцьев!ча Сабйлеускага ! яго паплечшкау 
вшшую яшчэ ! асобна з адкрыццём ушверспэцкага тэатра. 
Вельм! рады, што гэта мая мара таксама здзейсшлася.

Першы рэктар
Алесь ПЕТРАШКЕВ1Ч

перадсвяточныя дш прарэктара па 
навукова-творчай рабоце ун!верс!тэта 
Аляксандра Кузьм!ча Лягчылава цяжка 
застаць на месцы у рабочым кабшеце. I не 
дз!уна. 1дуць прагляды канцэртных 
нумароу, пасяджэнн! аргкампэта, налад- 
жваюцца сустрэчы з к!раун!кам! кафедрау, 
мастацюх калектывау.

Тым не менш нам удалася угаварыць 
Аляксандра Кузьм!ча даць згоду на сустрэ- 
чу, у час якой ён адказау на некальк! 
пытанняу.

— Аляксандр Кузьмёч, 20 год з 
дня заснавання навучальнай уста
новы тэрмён значны. Як за гэты час 
развёвалася навука у нашай уста- 
нове, якёя проблемы сёння стаяць у 

■калектпыве у гэтым накёрунку?
Сёння Беларускаму ун!версгтэту культуры 

спауняецца 20 гадоу. Ен быу етвораны у 1975 
г. на базе двух факультэтау: аднаго з самых 
старэйшых на Беларус! — б!бл!ятэчнага — i 
культасветшцкай работы. 20 гадоу тэрмш не 
так! ужо вял!к! для установы. Але за гэты час 
змены адбылюя значныя.

Рос кантынгент студэнтау, рос ! корпус 
выкладчыкау, прафесарска-выкладчыцка- 
га складу. Сёння на 26 кафедрах вядуць 
вучэбную i навукова-даследчую работу 
звыш 20 прафесарау, дактароу навук, каля 
120 дацэнтау, кандыдатау навук. Сярод 
выкладчыкау ушверспэта шмат вядомых у 
розных галшах ведау спецыялктау, вучо- 
ных. Гордасць цашага калектыву — дакта- 
ры навук, прафесары, што на працягу 
мног!х гадоу карыстаюцца любоую i пава
гай усяго калектыву. Гэта В.Е.Лявон
чыкау, М.М.Грынчык, А.П.Грыцкев!ч, 
Ю.М.Чурко, ГЛ.Барышау, Г.А.Няцэнка, 
БЛ.Бранавщю.

Побач з !м! аутарытэтныя навукоуцы, 
таленавпыя выкладчык!, навуковыя працы 
як!х служаць асновай школы 
ушверштэцкай падрыхтоук! спецыял!стау i 
даследчыкау у галше-культуры. Сярод ix 
дацэнты М.З.Яноуск!, Л.А.Дзямешка, 
У.А.Акул1ч, П.Р.1гнатов1ч, АЛ.Смагш, 
С.В.Аудзей, В.П.Пракапцова, П.А.Гуд, 
Л.Ф.Голшава ! мнопя-мнопя шшыя.

Рост навуковага патэнцыялу ВНУ — 
адзш з фактарау сацыяльна-эканам!чнага 
развщця грамадства у цэлым i павышэння 
якасц! падрыхтоук! спецыял!стау у галше 
культуры у прыватнасц!. Ён забяспечваец- 
ца у асноуным за кошт падрыхтоук! 
педагапчнага саставу праз дактарантуру, 
астрантуру, су!скальнщтва. Працуюць 
два саветы па абароне доктарск!х i 
кандыдацюх дысертацый. Усе тэмы наву- 
кова-даследчых работ комплексный. Боль-

Праз цяжкасц!—наперая
шая частка з ix выконваецца у рамках на- 
вуковых i навукова-тэхшчных праграм i 
каардынацыйных планау рознага узроуню 
(у тым лжу АН РБ). Практычна увесь пра- 
фесарска-выкладчыцю састау удзельшчае 
у навукова-даследчай, навукова-метадыч- 
най, творча-выканаучай рабоце.

3 1979 года ушверспэт стау базавым па 
выданню штогодняга м!жведамаснага наву
ковага зборюка "Пытанн! б!бл!я- 
графазнауства i б!бл1ятэказнауства", з 1981 
года — навуковага зборшка "Пытанн! куль
туры i мастацтва Беларус!". У 1989 годзе 
наша ВНУ атрымала права выдання вучэб-

на-метадычнай ! навуковай лггаратуры.
Дынам!чна разв!ваецца! навукова-даслед- 

чая, творчая дзейнасць студэнтау. У ВНУ 
функцыянуюць навуковыя гуртю, навукова- 
праблемныя трупы, студэнцюя навукова- 
даследчыцюя лабараторьп, студэнцюя наву- 
кова-творчыя калектывы, аб’яднаныя у сту- 
дэнцкую ф!лармон!ю, студэнцюя атрады 
культуры, цэнтр навукова-культурнай 
творчасц! моладз!. Састауной часткай вучэб- 
на-выхаваучага працэсу стал! паточныя ! гру- 
павыя канферэнцьп па актуальных прабле- 
мах беларускай культуры, перабудовы 
б!бл!ятэчнай! культурна-асветшцкай работы.

На працягу 1985-1995 гадоу мнопя сту- 

дэнты был! прызнаны пераможцам! ! 
прызёрам! рэспублжансюх i усесаюзных 

' конкурсау па прыродазна^Лых, тэхн!чных 
! гумаютарных навуках. Ва ун!верс!тэце 
аргашзавана студэнцкае навуковае тава- 
рыства. Некаторыя студэнты нашага ун!- 
верспэта для азнаямлення з б!бл!ятэчна- 
б!бл!яграф!чнай работай у замежных 
кра!нах выязджаюць падчас летн!х 
кашкулау у Польшчу ! Балгарыю. Для чы- 
тання лекцый ушверЛтэт запрашае замеж
ных выкладчыкау, вядомых спецыялютау- 
культура'логау ВНУ Полыпчы, Герман!!, 
ЗША ! шшых краш. Адзшае, што, на мой 
погляд, перашкаджае нармальнаму 
разв!ццю навук!, — гэта фшансавая неза- 
бяспечанасць даследаванняу. Прычыны 
ус!м вядомыя, але, думаецца, кал! б мы ад- 
чувал! сапраудны клопат з боку Мш!с- 
тэрства культуру i друку рэспубл!ю, то 
магл! б пазбав!цца пэунай частю праблем.

— Вам даводзёцца сумяшчаць не 
толькё пытаннё арганёзацыё навуко- 
вых даследаванняу, але ё творчую 
работу ва унёвератэце. Сенняшнёя 
днё для yeix цяжкёя з-за 
эканамёчнага становёшча краёны. 
Як гэта сётуацыя адбёваецца на 
творчыя стане мастацкёх 
калектывау навучальнай устано
вы, тых людзей, якёя ёмё кёруюць?

Сапрауды, сёння нам ус!м жывецца 
вельм! ! вельм! няпроста. Адсутнасць 
сродкау фшансавання м!мавол! адб!ваецца 
на настро! i выкладчыкау,! студэнтау, выму- 
шае ix трацщь Ллы i энерпю на пошую 
аргашзацый, яюя магл! б хаця на пэуны час 
пазычыць ецэючныя касцюмы, абутак, тэат- 
ральны рэкв!з!т.

За кошт неверагодных намаганняу 
адм!н!страцьп нам удалося у мшулым годзе 
пашыць касцюмы для двух самых буйных 
калектывау - духавога аркестра "Светач" ! 
фальклорнага ансамбля "Валачобшю". А як 
быць з харавым!, шетрументальным!, 
харэаграф!чным!, тэатральным! калекты- 
вам!, яюх так багата у нас?!

Але ж нягледзячы на усе гэта 
ун!верс!тэцкая моладзь i выкладчык! з не- 
верагоднай апантанасцю i натхненнем пра
цуюць, ствараючы новыя канцэртныя 
праграмы, дэманструючы свае майстэрства 
на ецэшчных пляцо^ках рэспублж!, 
мнопя, таюя як фальклорны ансамбль 

"Туцц!", вакальныя ансамбль добра вядо
мыя у бл!зюм i далеюм замежжы.

Ну, i скажыце, як без энтуз!язму ! 
апантанасц! дасягнуць поспеху i шматл!юх 
лаурэацюх званняу, напрыклад тых, што 
атрымал! студэнты i выкладчык! кафедры 
рэжысуры святау пад к!раун!цтвам дацэнта 
Пятра Адамав!ча Гуда?! Тольк! за адзш год 
гэтай кафедрай рыхтуюцца i праводзяцца 
дзесятю рэспубл!канск!х i м!жнародных 
святау, у тым лпсу таюх, як М!жнародны 
фальклорны фестываль, Рэспубл!канскае 
свята гумару, м!жнародныя сезонный святы 
"MiHCKi юрмаш” i г.д.

Усе мы спадзяемся, што прыйдзе той час, 
кал! усе без выключэння зразумеюць неабход- 
насць падтрымк! культуры ! мастацтва - 
гал!ны, без якой чалавецгву проста не вы- 
жыць, якая ратуе нашыя душы i нашыя сэрцы.

I гэта вял!кае шчасце, што нашых 
студэнтау рыхтуюць таюя цудоуныя 
спецыялюты, верныя сваёй справе i майстэр- 
ству, як прафесары А.В.Пякуцька, С.ГДро- 
быш, Я.М.Рэутов!ч, дацэнты П.А.Гуд, 
У.К.Зянев!ч, В.А.Новпсау, выкладчык! А.М. 
! Л.В.Яфрэмавы ! мнопя-мног!я шшыя.

Я упэунены, што на справаздачных кан- 
цэртах, яюя штогод ладз!ць наш ун!верс!тэт, 
заусёды будзе аншлаг. Я кажу так, бо добра 
ведаю: шчырасць, чысшня душы щуць побач 
з сапраудным майстэрствам. Хочаце перака- 
нацца? Прыходзьце 6 кастрычшка у Тэатр 
музычнай камеды!. Там мы святкуем свой 
юб!лей — свае 20-годдзе.

— I яшчэ адно пытанне, Аляксан
др Кузьмёч, Вы самё - творца, вядо
мы паэт-песеннёк, ё, магчыма, 
больш востра успрымаеце рэчаёс- 
насцъ. Вы разлёчваеце на пазё- 
тыуныя змены у культуры у блё- 
жэйшы час?

Мы усе пав!нны быць аптым!стам!, бо мы 
беларусы. Hinrro i школ! нас не зламала i не 
злом!ць.Мне думаецца, што хутка у нас будзе 
м!н!стэрства, якое кулыурай будзе займацца 
па-сапрауднаму. Верыцца, што таленав!тая 
моладзь будзе хутка зауважацца ! падтрым- 
л!вацца, верыцца, што праца выкладчыка ! 
навукоуца будзе ацэньвацца дастойна, ве
рыцца у тое, што усе мы знойдзем грамадзян- 
скую згоду, адкшуушы у бок м!тынговыя 
тэоры! фалыпывых прапаведшкау.

1нтэрв'ю узяла Л.ДЗЯМЕШКА
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Са старонак святочной газеты вшшую выкладчыкау, 
студэнтау, ycix супрацоушкау унгверсЬпэта з юбилеем - 
20 годдзем здня заснавання нашай ВНУ. 20 гадоу для вы- 
шэйшай навучальнай установы - сцтлая дата. Але ж для 
выкладчыкау. яюя кожны дзень перадаюць моладз1 i веды, 
i люб оу да абранай прафесН, i вопыт жыцця, - гэта зуйм 
не малы тэрмш.

(Зтудэнты дваццаш в'ыпускау 

раз'ехалкя па рэспублщы i за яе 
межыд большая частка ix працуе у сфе
ры культуры нашай i шшых дзяржау.

Яны, бы аалю, трымаюць на ceaix 
плячах здабытю нацыянальнай i сус
ветнай культуры, нясуць яе святло у са
мый шырок!я ела! насельшцтва. 1м 
значна было б лягчэй выконваць свае 
пачэсныя абавязю, каб яны адчувал! з 
боку дзяржавы больш падтрымк! i 
зашкауленасш у сваей працы. Гэта да- 
памагло б i дзяржаве хутчэй умацавац- 
ца i узняць свой аутарытэт у 
еурапейскай i сусветнай супольнасш.

Ужо так павялося, што людз! ацэнь- 
ваюць зробленае, аглядаюць свой шлях 
падчас юбмеяу. Вось i мне'хочацца рас- 
казаць пра тое, як i кал! распачалася у 
нашай рэспублщы падрыхтоука 
б!бл!ятэкарау — адной са старажытней- 
шых прафесш у свеце.

Займаецца падрыхтоукай спецы- 
ялютау для б!бл!ятэк рэспублш факуль
тет б!бл!ятэчна-шфармацыйных с!стэм 
— старэйшы сярод факультэтау ушвер
атэта, факультэт, на базе якога была зас- 
навана наша навучальная установа.

Факультэт вядзе свой адлш з дале- 
кага 1944 года, кал! спецыяльнай паста- 
новай СНК БССР пры М)нсюм 
педшетытуце быу створаны 
б!бл!ятэчны факультэт.

Неабходная для эканам!чнага 
аднаулення Беларус! I духоунага 
развщця грамадства прафеая хутка на- 
была значнасць i папулярнасць. На 
працягу усяго тэрмшу юнавання фа
культэт паступова наб!рау моц: 
павял1чвалася колькасць студэнтау, 
стварал!ся кафедры, адчынял!ся 
аддзяленн!, фарм!равауся штат 
выкладчыкау. Змянялшя напрамю, па- 
дыходы да падрыхтоую спецыялютау 
вышэйшай квал!ф!кацьп - ад 
б!бл!ятэкарау для розных тыпау 
б!б.-пятэк да спецыялютау па галшовых 
комплексах лпаратуры i спецыялютау 
шырокага профьтю, здольных праца
ваць у навуковых, спецыяльных, 
дзщячых i школьных б1бл1ятэках i ор
ганах шфармацьп.

У ricTopbii факультэта был! розныя 
часы. Найбольш эфектыунае развщцё 
адбывалася у другой палове 70-х гадоу, 
кал! на базе факультэта быу адчынены 
MincKi шстытут культуры. 3 гэтага 
часу да сярэдзшы 80-х гадоу спачатку 
чатыры, а затым пяць спецыяльных 
кафедрау ажыццяулял! падрыхтоуку 
б!бл!ятэкарау па пяш спецыяльнасцях:

- б!бл!ятэказнауства ! 6!бл!яграф!я 
грамадска-пал!тычнай л!таратуры;

- б!бл!ятэказнауства ! б!бл!яграф!я 
мастацкай л!таратуры i лпаратуры па 
мастацтву;

- б!бл!ятэказнауства i б!бл!яграф!я 
тэхшчнай лпаратуры;

- б!бл!ятэказнауства i б!бл!яграф!я 
сельскагаспадарчай л паратуры.

А у пачатку 80-х гадоу у сувяз! з 
шыроюм укараненнем у практыку ра
боты б!бл!ятэк аутаматызаваных 
тэхналопй на факультэце была распа- 
чата падрыхтоука кадрау па новай 
спецыял!зацы! - а(!таматызаваныя 
б!бл!ятэчныя i !нфармацыйныя 
астэмы.

Зараз, кал! вельм! востра адчуваец- 
ца неабходнаспь унясення змеи у прын- 
цыпы, метады б!бл!ятэчнай справы, фа
культэт шукае шлях! удасканалення 
падрыхтоую высокаквал!ф!каваных 
спецыялютау. 3 гэтай мэтай у мшулым 
годзе пачалося навучанне па трох но
вых спецыял!зацыях:

- бшятэказнауства i замежная мова;
- б!бл!ятэказнауства i беларуская 

мова i л паратура;
маркетынг i менеджмэнт 

б!бл!ятэчнай справы.
Зараз навучальны працэс 

ажыццяуляюць тры спецыяльныя ка

федры: б!бл!яграфп i дакумен- 
тазнауства, б!бл!ятэказнауства, аута
матызаваных б!блятэчных ! шфар- 
мацыйных с!стэм, на яюх працуе 30 
выкладчыкау. Сярод ix дваццаць 
выпускшкоу факультэта, у т.л. прафе
сар, доктар, педнавук В.Е.Ля- 
вончыкау, загадчык! кафедрау дацэн
ты У.А.Акул!ч, М.А.Яцэв!ч, дацэнты 
С.В.Зыгмантов!ч, Н.У.Юпмянкова, 
В.А.Касап, Н.А.Ляйко ! шш.

•Выкладчыю факультэта ^несл! 
важю уклад у распрацоуку актуальных 
напрамкау б!бл!ятэказнауства, 
книазнауства, б!бл!яграфп ! ш- 
фарматыю. 1м! падрыхтаваны пад- 
ручшю i вучэбныя дапаможшю па бе
ларускай б!бл1яграф!!, псторьп 
б!бл!ятэчнай справы Беларус!, 
шфарматыцы i шшых дысцыплшах. 
Упершыню у рэспублщы надрукаваны 
руска-беларусю тэрмшалапчны 
слоушк па б!бл!ятэчнай справе.

Выкладчыю факультэта цесна 
супрацоушчаюць з б!бл!ятэкам! 
рэспубл!ю, яны — адны з шщыятарау 
стварэння Беларускай б!бл!ятэчнай 
асацыяцьп, прымал! актыуны удзел у 
распрацоуцы Канцэпцы! развщця 
б!бл!ятэчнай справы РэспублМ Бела
русь, Закона аб б!бл!ятэчнай справе. 
На факультэце ажыццяуляецца пэуная 
работа па стварэнш астэмы беспера- 
пыннай адукацьп б!бл!ятэкарау у 
рэспублщы.

За час кнавання факультэт 
падрыхтавау каля 10 тысяч 
спецыялктау б!бл!ятэчнай справы. 
Няма такой б!бл!ятэю у нашай 
рэспублщы, дзе б н! працавал! 
выпускн!к! факультэта. Працуюць яны 
i у органах шфармацьп i не толью 
Беларус!, але i Pacii, Украшы, 
Венгры!,ЗША i шшых краш.

Мы ганарымся нашым! славутым! 
выпускшкамГ Сярод ix есць шсьменшк!, 
навукоуцы, супрацоушю м!н1стэрствау, 
урада рэспубл!к1. Амаль усе буйнейшыя 
б!бл1ятэю рэспублжг (Нацыянальная 
6i6.iinT3Ka, Нацыянальная кшжная пала
та, Рэспубл!канская навукова- 
педагапчная, Прэзщэнцкая, Цэнтраль- 
ная навуковая б!бл1ятэка АН Беларус! i 
!нш.) узначальваюць былыя выпускшю 
факультэта.

Сення факультэт перажывае не са
мый лепшыя часы. Новыя складаныя са- 
цыяльна-эканам!чныя умовы не магл! не' 
адб!цца на дзейнасш факультэта. Значна 
скарочаны набор студэнтау на факуль
тэт. 3 парушэннем адзшай шфар- 
мацыйнай прасторы, аснову якой скла- 
дала дзяржауная сктэма навукова- 
тэхшчнай 1нфармацьп былога Саюза, 
зменшыуся сусветны паток новых 
дакументау, што набывал! б!бл!ятэк! i 
органы шфармацьп рэспублш!, 
зменшьипся сродю не толью на набыцце 
новых крынщ шфармацьп, але i на су- 
часную 1нфармацыйную тэхшку. Спад- 
зяемся, што гэта часовыя цяжкасщ.

Калектыу выкладчыкау факультэта 
упэунены, што недалека той час, кал! 
можна будзе весш размову аб Нстэме 
б!бл!ятэчнай адукацьп у Беларус!, 
змест якой вызначаецца не толью 
узроунем развщця практыю, але i 
нацыянальным! асабл!васцям!, 
нацыянальным! традыцыямг

Мы падтрым.пваем думку амеры- 
канскага калеп, што б!бл!ятэкар - выса- 
кародная прафес!я, прафеая з высоюм! 
!дэалам1, i кал! нам даводзщца за ix 
змагацца, будзем рабщь гэта з 
аптым!змам i пачуццём асабктай 
значнасш.

P.A.POBIHA, дэкан ФБ1С

Факультэт 
мастацкай творчасц!

Факультэт мастацкай творчасш 
бы^ створаны пасля падзелу фа
культэта культурна-асветнщкай ра
боты на два факультэты — 
культуралогп i мастацкай 
творчасш.

На факультэце 6 спецыяльных 
кафедрау:

— духавой музыю (загадчык да
цэнт HoBiKai? В.А.),

— эстраднага мастацтва (загад
чык засл.артист РБ Рашчык В.П.), 

— народна-шетрументальнай 
творчасш (загадчык канд.пед.на
вук, дацэнт Кузьмнпч М.Л.),

— харавога мастацтва (загадчык 
засл, рабоппк адукацьп РБ, праф. 
Пякуцька А.В.),

— беларускай народна-песеннай 
творчасш (загадчык засл, рабопйк 
культуры РБ, праф. Дробыш C.I.),

— харэаграфп (загадчык дацэнт 
Лаурухша Н.М.).

Кожная з ix рыхтуе 
спецыял!стау вышэйшай
квал!ф!кацьп па адпаведнай 
спецыял!зацьп:

— аргашзатар 1нструментальна- 
духавай творчасш: мастацю 
юраушк аркестра духавых 
шетрументау, выкладчык 
спецдысцыплш;

— артысТ эстрады (вакальны 
жанр, шетрументальны жанр, 
камп’ютэрная муздака, размоуны 
жанр, арыпналь^гы жанр, танца- 
вальны жанр) i рЭжысёр эстрады;

— аргашзацыя народна- 
шетрументальнай творчасш: дыры- 
жор аркестра народных 
шетрументау, выкладчык
спецдысцыплш, KipayHiK 
шетрументальнага ансамбля, кан- 
цэртмайстар;

— аргашзацыя харавой мастац
кай творчасш: хармайстр, KipayHiK 
камернага хору i ансамбля, выклад
чык спецдысцыплш;

— аргашзацыя беларускай на
родна-песеннай творчасш: KipayHiK 
народнага хору (ансамбля), вык
ладчык спецдысцыплш;

— харэаграф!я: KipayHiK 
харэаграф!чнага калектыву, балет- 
майстар, артыст ансамбля танца, 
выкладчык студьп бальнага танца.

Адначасова з фундаментальнай 
агульнапрафесшнай падрыхтоукай, 
вывучэннем традыцыйных для вы
шэйшай школы дысцыплш студэнты 
пастаянна удасканальваюць свае та- 
ленты як музыю, вакалюты, харэог- 
рафы, працуючы пад KipayninTBaM 
вопытных педагогау.

Займаючыся у класе шетру

ментальнага, вакальнаг.а
ансамбляу, харавым i аркестравым 
класах, будучыя KipayHiKi 
мастацюх калектывау разв!ваюць 
навыю калектыунага выканання, 
вывучаюць курсы харавой, аркес- 
травай, эстраднай аранжыроую i 
шетрументоую.

На кафедрах icuyioub аркестра- 
выя, харавыя, таицавальныя калекты- 
вы, як!я вядомы не толью у Мшску, 
нашай рэспублщы, але i за яе межам!.

На кафедры духавой музыю пра
цуюць два аркестры: духавы (Kipay
HiK былы дырыжор духавога аркес
тра Мппстэрства абароны РБ, ста
рэйшы выкладчык Чоны Я.У.) i эс- 
традна-шмфаючны (юраушк 
галоуны дырыжор мшекага 
Нмфашчнага аркестра "Калег1ум-му- 
зыкум" дацэнт Бартноусю В.В.).

Духавы аркестр у1пвсрс!тэта — 
пастаянны удзельшк ycix свят 
г.Мшска.

На кафедры народна-шетру
ментальнай творчасш працуюць ар
кестр pycKix народных шетрументау 
(KipayHiK ст.выкладчык Ашкееу 
С.А.), цымбальны аркестр (KipayHiK 
дацэнт Лысянкоу Ф.М.) i фальклор- 
ны аркестр "Спадчына" (к!раушк 
ст.выкладчык Скарабагатчанка 
А.В.), яю выступав з канцэртам! па 
радыё, тэлебачанш. Беларусюя 
кампазпары ствараюць для гэтага 
калектыву арыпнальныя творы. Не- 
абходна адзначыць ансамбль акар- 
дэашетау "Tyuui” (KipayHiK ст.вык- 
ладчык Сухаварава Л.А.), яю 
з’яуляецца лаурэатам Усесаюзнага 
конкурсу. Тэты ансамбль з годнасцю 
прадстауляу наш ушверсИэт у 
Германн.

3 дня заснавання ушвератэта на 
кафедры харавога мастацтва працуе 
студэнцю хор "Мара", як!м юруе за
гадчык кафедры, засл, работюк 
адукацьп РБ, праф. Пякуцька А.В. 
Аснову рэпертуару хору складаюць 
творы беларусюх кампазИарау, 
беларусюя народный песш. У рэпер- 
туары хору таксама шмат творау бе
ларускай клаачнай харавой музык! i 
замежных аутарау.

Самабытны i арыпнальны на ка- 
?>едры мужчынсю хор "В1ват" 

KipayHiK засл, дзеяч мастацтвау, 
праф. Рэутов!ч Я.М.), высок! узро- 
вень якога ацашл! не толью у 
Мшску, але i у Германн, i Галандьп.

У 1993 г. на кафедры створаны ка- 
мерны хор старадауняй музык!. У рэ- 
пертуары хору духоуная музыка роз
ных эпох i стыляу. Вывучэнне 
духоунай музычнай епддчыны — неаб

ходная частка выхавання харавога 
дзеяча.

На кафедры беларускай народна- 
песеннай творчасш кшуюць пяць 
творчых калектывау: фальклорны 
ансамбль "Валачобшю" (KipayHiK 
засл, работюк культуры РБ, праф. 
Дробыш С.Г, заг. кафедры), фальк
лорны ансамбль "Грамшцы" 
(юраушк дацэнт Зянев!ч У.К.), ан
самбль наррднай песн! "Талака" 
(юраушк ст. выкладчык Сарока 
Г.Д.), квартэт народпай песн! "Над- 
зея" (KipayniK ст. выкладчык Бака- 
нава Н.Д.), фальклорны ансамбль 
выкладчыкау "Сябрына" (юраушк 
праф. Дробыш C.I.).

Гэтыя калектывы кафедры высту- 
паюць з канцэртам! перад праца- 
ушкам! гарадоу i вёсак рэспубл1ю. 
Фальклорныя ансамбл! "Валачобшю" 
i "Грамшцы" прымал! удзел у м1жна- 
родных фестывалях у Францьп, 
Icnaini, Be.ibrii, Герман!!, Полыпчы, 
ЗША.

Калектыу кафедры харэаграфп 
(загадчык дацэнт Лаурухша Н.М.) 
ведаюць не толью у Беларус!, але i у 
Pacii, на Украше, у Прыбалтыцы, 
Полыпчы, Белый, Германн.

У 1993 г. адкрыты дзве новыя 
спецыял!зацьп: сучасны эстрадны та
нец (KipayHiKi Л.П. i А.М.Яфрэма- 
вы) i бальны танец (KipayHiKi LA. i 
У.У.Парахнев1чы), яюя сябе ^жо 
добра зарэкамендавал!. На 
Ушвераядзе бальнага танца у 1994 г. 
нашы студэнты занял! першае месца.

Мы можам ганарыцца выпускш- 
кам! ушвератэта, таюм! як засл.ар
тыст РБ В.Шчарыца, В.Дайнека, 
В.М!сев!ч; нар.артыст РБ У.Траян, 
Г.Сарюс’ян, Л.Бржэзоуская i шш-.

На факультэце працуюць i пера
даюць студэнтам свой багаты вопыт 
прафесары: засл.дзеячы мастацтвау 
РБ Чурко Ю.М., Рэутов!ч Я.М., 
засл, работшк адукацьп РБ Пякуць
ка А. В., засл, работюк культуры РБ 
Дробыш C.I., праф. Mimypoy Г.С., 
засл, дзеячы культуры Салдатау 
М.М., Парамонау А.М., кандыдаты 
навук, дацэнты Кузьмнпч М.Л., 
Карацееу А.Л., дацэнты Акапджа- 
нян Л.Р., Юрцэв!ч Ф.В., Аус1ев!ч 
А.В. i шш.

Вя.йкую дашну павап трэба ад- 
даць стваральшку i юрауюку фа
культэта кандидату фыасофсюх на
вук дацэнту Каралькову М.А.

Намесн(к дэкана ФМТ, 
засл, работжк культуры 
РБ, дацэнт АЖЫПН C.I.

Факультэт культуралогп быу створа
ны у 1993 годзе на базе факультэта 
аргаюзацы! ! методыю культурна- 
асветшцкай работы. Апошн! ж бы^ ад
крыты у 1972 г. у М!нск!м дзяржауным 
педагапчным шстытуце.

У той час у нашай рэспублщы было 
мала нацыянальных кадрау у сферы 
культуры, асабл!ва культасветработшкау 
вышэйшай адукацьп, яюя магл! б умела i 
граматна выкарыстаць нацыянальна- 
культурную спадчыну народа Беларус!, 
прапанаваць яму новыя формы 
аргашзацьп вольнага часу.

На сённяшн! дзень вучэбны працэс на 
факультэце забяспечваюць восем 
кафедрау: педагопю сацыякультурнай 
дзейнасш, менеджмэнту сацыякультур
най сферы, беларускай i сусветнай мас
тацкай культуры, тэатральнай творчасш, 
рэжысуры свят, народных рамёствау, 
сацыялогИ i культуразнауства, 
этнаграфп ! фальклору.

Працэс адукацьп зарыентаваны на 
сусветныя адукацыйныя i прафесшня 
стандарты. Студэнты факультэта (ix за
раз звыш 850) рыхтуюцца па наступных 
спецыял!зацыях: менеджмэнт сацыя
культурнай сферы, сусветная i айчынная 
культура, драматурпя, кшадраматурпя, 
аргашзацыя сацыкультурнай дзейнасш, 
выхаваучая работа ва установах сацыя
культурнай сферы, акцсрскае мастацтва 
драматычнага тэатра i юно, рэжысура да- 
кументальнага фмьма, рэжысура маса- 
вых в!дов!и1чау i свят, музеязнауства, тэ- 
атральная творчасць, народный абрады i 
святы, народный рамёствы, рэжысура 
фальклорнага тэатра.

3 мэтай высокаякаснай падрыхтоук! 
спецыя.нстау выкарыстоуваецца мадэль 

. адукцьп, якая пабудавана на метадалог!! i 
методиках, што забяспечваюць 
фарм!раванне незалежнага светапогляду 
i развщцё творчых магчымасцей асобы.

На першым этапе па працягу трох 
гадоу студэнты вывучаюць блок 
гумаштарных дысцыплш арыентаваных 
на нацыянальную культуру навучання, 
яны забяспечваюць фундаментальную 
агульнапрафесшную i агульнакультур- 
ную падрыхтоуку будучых спецыялштау. 
Гэта традыцыйныя дысцыпл!ны вышэй
шай школы: сусветная i нацыянальная 
псторыя, л!тараратура, ф!ласоф!я, эстэ- 
тыка, этыка, лопка, г!сторыя культуры, 
мастацкая культура Беларус!, беларус
кая i замежная мовы i шш.У той жа час 
студэнты атрымл!ваюць i фундаменталь
ную прафеайную падрыхтоуку у межах 
спецыял!зацый па наступных прадметах:

Знаём1мся: 
факультэт 
культуралогн

педагопка ! пахалопя сацыякультурнай 
дзейнасш, менеджмэнт, маркетынг, рэк- 
лама у сферы культуры, рэжысура, 
ецэшчная мова, рытм!ка, пластыка, 
этнаграф!я i фальклор, малЮнак, 
жывашс, народный рамёствы, ахова 
помшкау, драматурпя i !нш.

3 трэцяга курса студэнты 
атрымл!ваюць спецыял!заваныя веды, 
умешп i навык! для дзейнасш у пэуных 
сферах, галшах, у канкрэтных сацыяль- 
на-культурных установах. Напрыклад, 
студэнты-рэжысёры масавых в!дов!шчау 
i свят, акрамя заняткау па асноуных 
прадметах рэжысёрскага цыкла, вывуча
юць рэжысуру дзщячага i народнага свя
та, беларускую народную музыку i танец, 
узроставую ncixanoriio i аргашзацыю 
знос!н.

Мног!я BbinyeKHiKi факультэта — 
аргашзатары тэатральнай творчасш з 
поспехам працуюць не толью з 
самадзейным! калектывам!, але i на 
прафеещнай ецэне. Гэтаму спрыяе 
сур’ёзная акцёрская i рэжысёрская 
падрыхтоука студэнтау. Мнопя з 
выпускшкоу-менеджэрау, сацыяльных 
педагогау, аргашзатарау-метадыстау пра
цуюць на высоюх юруючых насадах: 
загадчыкау аддзелау культуры, 
дырэктарам!, метадыстам!, шетруктарам! 
Дварцоу i Дамоу культуры, паркау куль
туры i адпачынку.

На кафедрах створаны творчыя ка
лектывы — своеасабл!выя вучэбна-прак- 
тычныя i навукова-даследчыя лаба- 
раторьп, дзе студэнты авалодваюць 
мастацйм майстэрствам. Яны прымаюць 
удзел у'конкурсах, канцэртных прагра- 
мах для жыхароу горада i еяла, рыхту- 
юць святочныя прадстаулешп, выступа- 
юць у праграмах Беларускага радыё i тэ- 
лебачання.

Для будучых спецыялютау вельм! важ
на ведаць народныя традыцьп, сацыяльна- 
пстарычныя вытою свят, сувязь ix трады
цыйных формау з сучаснасцю. Студэнты 
аргашзуюць разнастайныя в!дов!шчы i 
святы, з’яуляюцца caMi ix удзелыпкамГ 
Навучэнцы нашага факультэта з поспехам 
удзельшчал! у мнопх святах i за мяжой: 
свяце беларускай песн! у Полыпчы , свяце 
"Славянск! вянок” у Tanine, свяце моладз! 
у Ераване i шш.

3 кожным годам факультэт пашыра- 
ецца. На паступны год i у бл!жэйшыя 
гады плануецца увядзенне шэрагу новых 
спецыяльнасцей i спецыял!зацый.

Дэкан факультэта 
А.В.ЖУРАУ
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Буйнейшы ва 
ун!верс1тэце

У святле кшжиых 
скарбау

Факультэт аавочнага наву- 
чання быу створаны адначасова з 
шстытутам культуры у каст- 
рычн1ку 1975 года. Першым! яго 
студэнтам! стал! студэнты- 
завочшю, яюя вучыл!ся на 6!6л!- 
ятэчным факультэце Мшскага 
дзяржаунага педагапчнага 
шстытута !мя А.М.Горкага, i бу- 
дучыя к!ра$гн!к! тэатральных 
калектывау, як!я вучыл!ся у 
Беларуск!м тэатральна-мастац- 
юм шстытуце. Усяго на факуль
тэце у той перыяд вучылася звыш 
1200 чалавек.

У адпаведнасц! з пат- 
рабаванням! жыцця на факультэ
це пашыралася падрыхтоука 
спецыял!стау. Ужо на наступны 
год ажыццяв!уся набор на 
спсцыял!зацю "аргашзацыя i ме- 
тодыка культурна-асветнай ра
боты". Дарэчы конкурс на тэту 
спецыял!зцыю у той час склау 9 
чалавек на месца, ! амаль усе 
зал!чаныя у студэнты мел! 
дыпломы з адзнакай аб заканчэнн! 
сярэдшх спецыяльных устаноу.

3 цягам часу адкрывалкя но
вый спецыяльнасц! i спе- 
цыял!зацы!. Сёння на факультэ
це рыхтуюцца спецыял!сты па 
ycix спецыяльнасцях i спецы- 
ял!зацыях, яюя icily юць на ста- 
цыянары, акрамя л!таратурнай 
работы i музеязнауства. Затое 
ёсць спецыял!зацьп, як, нап- 
рыклад, сацыяльна-пс!хала- 
пчная рэаб!л!тацыя асобы мас- 
тацтвам, дзе вядзецца 
падрыхтоука спецыял!стау для 
раёнау, пацярпеушых ад авары! 
на Чарнобыльскай АЭС, якой 
няма на дзённай форме навучан- 
ня. У гэтым годзе адкрыт ф!л!ял 
факультэта завочнага навучання 
пры Мазырск!м музычным 
вучыл!шчы.

Па колькасш студэнтау сёння 
гэта самы буйны факультэт ва 
ушверспэце, дзе вучыцца каля 
1400 студэнтау. Абсалютная ix 
болыпасць працуе непасрэдна 
на абранай ва ун!верс!тэце 
спецыяльнасц!.

Усяго за 20 год кнавання фа
культэта яго скончыл! звыш 7

тысяч чалавек. Сярод вы- 
пускгпкоу !мёны таюх вядомых 
спецыялктау у сферы культуры, 
як быушыя удзельшю ансамбля 
"Песняры" В.Дайнека, B.Mice- 
в!ч, А.Эскш, артыст ансамбля 
"Сябры" М.Сацура, клоун 
Ф.Гулев!ч, канатаходзец А.Са- 
рок!н, артысты мнопх 
прафесшных калектывау. Нельга 
знайсц! так!я мясшны у 
рэспублщы, дзе б Hi працавал! 
нашы выпускн1к! на розных па- 
садах: арган!затарам! i Ki- 
раун!кам! народнай самадзейнай 
творчасш, метадыстам! культур
на-асветнай работы, 6i6- 
л!ятэкарам!-б!бл!ёграфам! i шш. 
Сярод ix — У.Гром, KipayHiK ан
самбля "Круп!цк!я музык!", ! 
мнопя яго удзельшю, загадчык 
1уеускага раённага аддзела 
культуры У.Журавель, рэжы- 
сёр шоу-поп трупы "Карусель" 
В.Гурынов!ч, сям’я М. i М.Га- 
ладок са Слуцкага раёна i 
мнопя друпя.

Сумяшчэнне працоунай 
дзейнасц! i вучобы звязана з 
вял!к!м! цяжкасцям!. Тут 
асабл!ва важна прав!льная 
аргашзацыя самастойнай рабо
ты. Дапамогу у гэтым завоч- 
шкам аказваюць выкладчыю, 
cynpauoyniKi б!бл!ятэк!, лабара- 
торый, кабшетау, як!я забяспеч- 
ваюць ix вучэбным! праграмам!, 
рэкамендацыям!, дапаможнь 
кам!, падручшкамГ

У м!жсес!ённы перыяд пра- 
водзяцца дш завочн!ка, кал! 
можна датэрмшова здаць i экза
мены, атрымаць !ндыв!дуаль- 
ныя i калектыуныя кансуль- 
тацьп. Выкладае тут той жа пра- 
фесарска-выкладчыцк! 
калектыу, што i на дзённай фор
ме навучання.

Студэнты-завочшю удзель- 
шчаюць у навукова-тэарэтычных 
канферэнцыях, для ix ар- 
гашзуюцца лекцьп i гуртк! на роз
ныя тэмы, сустрэчы з вядомым! 
дзеячам! культуры i мастацтва.

А. I. МАРЭЦК1, 
дэкан ФЗН

20 — юнацтва i сталасць, пачатак i рост, 
noiuyKi i здабыпма, асэнса ванне i пераасэнса- 
ванне, упэуненасць i Прага новага. Менавйпа 
так хочацца сказаць пра 20-гадовы шлях 
бiблiяmэкi Беларускага ушверсшгэта культу
ры. Восенню 1975 года першыя студэнты, 
тады яшчэ Мшскага шстытута культуры, 
стал{ nepuibiMi жаданылй чытачам! 
б1бл1ятэк1.

3 любоую i энтуз!язмам зб!рауся i 
фарм!равауся кшжны фонд, рупл!ва 
склада^ся даведачна-шфармацыйны 
апарат, стваралкя першыя аддзелы. 
Падмурк! новай б!бл!ятэю закладвал! 
адданыя кшжнай справе людз!: Супрун 
Зшаша BiKTapa^Ha — першая загадчы- 
ца б!бл!ятэк!, Лысакоуская Зоя 
Лявонцьеуна — першы с!стэматызатар, 
Галко Соф’я 1ванауна - першы 
б!бл!ёграф, Зянев!ч Рыма СтанГ 
славауна, Каржанеуская Галша 
М!калаеуна, Захарава Валяншна 
Гванауна, Афанасенка Валяншна 
Гаурыла^на, Дашкев!ч Галша Сця- 
панауна, Кублшкая Галша Аляк- 
сандрауна i imn.

Па-братэрску дзял!л!ся сва!м! 
друкаваным! избыткам! з маладой 
б!бл!ятэкай у той час Дзяржауная 
б!бл!ятэка БССР !мя Ленша, б!бл!ятэка 
М!нскага педагапчнага шстытута, 
б!бл!ятэка шстытута замежных мо$\ 
б!бл!ятэка Мшскага абласнога кампэта 
КПБ.

Цяпер фонды б!бл!ятэк! нал!чваюць 
каля 500чтысяч кнп ! друкаваных 
выданняу на беларускай i замежных мо- 
вах. Давол! рэдюя друкаваныя выданн! 
XVIII-XX стагоддзяу на беларускай, 
рускай, царкоунаславянскай мовах i на 
замежных е$фапейсюх мовах, надрука- 
ваныя лашншай, юрылшай, гра- 
мадзянсюм шрифтам, уяуляюць знач- 
ную пстарычную ! б!бл!яграф!чную 
каштоунасць.

Папауняюцца кшжныя скарбы 
б!бл!ятэк! не толью новым! щкавым! вы- 
данням!, але i каштоуным! ахвя- 
раванням! з приватных кшгазборау вя
домых дзеячау культуры Беларус! 
Г.I.Барышава, М.М.Грынчыка, I.K. 
Цшгчаню. Атрымаць неабходныя звестю 

пра пэуныя выданн! або па разнастайных 
тэмах можна як з дапамогай грунтоунага 
даведачна-шфармацыйнага апарату, так 
! пабываушы на шфармацыйна- 
асветнщюх мерапрыемствах, яюя захап- 
ляюча праходзяць у б!бл!ятэцы. Гэта 
лпаратурна-музычныя гасцёун!, сябры- 
ны, сустрэчы з беларусюм! паэтам! ! 
гпсьменшкам!, дзеячам! навую i культу
ры. Штодзённую сваю дзейнасць 
б!бл!ятэка наюроувае на пошук i заха- 
ванне нацыянальнай пстарычнай ! куль
турней спадчыны, шфармацыйнае забес- 
пячэнне навучальнага працэсу, дапамогу 
выкладчыкам ушверспэта у пад- 
рыхтоуцы высокаквал!ф!каваных 
спецыялктау, прапаганду духоунай 
культуры, стварэнне б!бл!ятэчнага ася- 
роддзя, якое спрыяе фармграванню на
цыянальнай самасвядомасщ.

Сучасны перыяд падрыхто^к! 
спецыялштау у Беларусюм ушвератэце 
культуры (як увогуле ва ycix ВНУ) ха- 
рактарызуецца працэсам пераасэнсаван- 
ня структуры гумаштарных ведау, выха- 
дам на больш высок! узровень спажыван- 
ня шфармацыйнага патоку адпаведных 
курсау. Важная роля у гэтым працэсе 
адводзшца б!бл!ятэцы — !нфар- 
мацыйнаму цэнтру ушверс!тэта. А 
поунасцю аутаматызаваны б!бл!ятэчна- 
шфармацыйны цэнтр — гэта ужо мара 
не заутрашняга дня, а рэальнасць i вос
трая неабходнасць сённяшняга.

Разумеючы актуальнасць праблемы 
комплекснай камп’ютэрызацьп 6i6- 
л!ятэк!, юраушцтва ушверс!тэта ! 
б!бл!ятэю прыкладае вял!юя намаганш у 
гэтым наюрунку.

Распачата распрацоука канцэпцьп 
аутаматызацьп б!бл!ятэю, !дзе далейшае 
яе абсталяванне сучасным! сродкам! 
аутаматызацьп, працягваецца стварэнне 

б!бл!яграф!чных баз дадзеных. Так, дзя- 
куючы магчымасцям ЭВМ супрацоушю 
б!6л!ятэю падрыхтавал! i выпусшл! пер
шыя б!бл!яграф!чныя паказальшю: 
"М!калай М!хайлав!ч Грынчык", "Ана
толь Пятров!ч Грыцкев!ч", "Працы 
выкладчыкау факультэта б!бл!ятэчна- 
шфармацыйных с!стэм (1944-1994 гг.)". 
Творча i натхнёна !дзе зараз работа над 
наступным б!бл!яграф!чным паказаль- 
шкам, як! будзе змяшчаць працы 
выкладчыкау Беларускага ушверсНэта 
культуры.

За гады свайго шнавання б!бл!ятэка 
была i з'яуляецца не толью вучэбна- 
црактычнай базай у падрыхтоуцы бу- 

дучых б!бл!ятэкарау, але i вышэйшай 
школай практык! для будучых 
выкладчыкау. Узаемаузбагачальнай 
была праца у б!6л!ятэцы М!калая 
Яцэв!ча, зараз дацэнта кафедры 
аутаматызаваных б!бл!ятэчна-!нфа- 
рмацыйных с!стэм; Рамана Матульскага 
— дацэнта кафедры б!бл!ятэказнауства.

За апошшя пяць гадоу з’яв!л!ся пер
шыя парастю навукова-даследчай пра
цы i сярод супрацоушкау б!бл!ятэю 
(Л.Доунар, Т.Самайлюк,* Р.Матуль- 
сю). Плённа працуе на гэтай шве Т.Са- 
майлюк, загадчыца аддзела рэдкай 
кн!г!. Яе грунтоуныя артикулы можна 
прачытаць на старонках розных наву- 
ковых выданняу. Менавпа Т.Самай- 
люк пачала працу па стварэнн! i 
выданн! б!бл!яграф!чных паказаль- 
шкау.

Важным напрамкам дзейнасц! 
б!бл!ятэк! з’яуляецца праца па 
захаванш нацыянальнай культурнай 
спадчыны i знаёмству з ёю студэнтау i 
выкладчыкау ушверс!тэта. Тэту работу 
супрацоушю б!бл!ятэю вядуць асабл!ва 
защкаулена i натхнёна.

Б!бл!ятэка мае цвёрды i упэунены 
поступ, ясна бачыць свае перспективы, 
мае вялшае жаданне рэал!заваць свой 
патэнцыял.

История б!бл!ятэю працягваецца. 
Наперадзе шмат шкавых, добрых i ка- 
рысных спрау. I хочацца, каб кожная з 
ix служыла развщцю i росту навую i 
культуры нашай Бацькаушчыны.

Л.ДОУНАР,
загадчык аддзела 
абслугоування 
б!бл!ятэк)

1нфармацыйны сказ кафедрау
... б!бл1ятэка- 
знауства

Стварэнне кафедры б!бл!ятэ- 
казнауства звязана з патрабаванням! 
грамадства у б!бл!ятэчных кадрах вы
шэйшай аду капы!. Кафедра заснавана 
У 1944 годзе, з’яуляецца вядучай на 
факультэце. Заснавальшк яе - вядомы 
дзеяч 61бл1ятэчнай справы на Беларус! 
1ос!ф Бенцыянав!ч С!маноусю.

У розны час загадчыкам! кафедры 
працавал!: Талкачоу М.Ц., 
Маурычава К.Г., Калоска Н.М., 
Яюменка В.Ф. i шш.

3 13 супрацоушкау кафедры 12 
скончыл! наш б!бл!ятэчны факультэт. 
Прыемна адзначыць, што сярод 
выкладчыкау працуе 1 — прафесар, 6 
— дацэнтау.

Кафедра мае цесныя кантакты з 
вышэйшым! установам! i б!бл!ятэкам! 
Pacii, Украшы, Галандьп, Германн, 
Польшчы, Балгарьн, ЗША, краш 
Балты!. Адзш з выкладчыкау кафед
ры зараз праходзщь стажыроуку у 
б!бл!ятэцы Кангрэса ЗША.

Кафедра унесла уклад у развщцё 
шматузроуневай Истэмы адукацьп ва 
ун!верс!тэце: яна з’явмася шшы- 
ятарам стварэння трупы па спецы
яльнасц! "менеджэр шфармацьп 
б!знесу" пры лшгвагумаштарным ка- 
леджы.

Кафедра праводзщь даследаванн! 
У галше развщця б!бл!ятэказнауства 
на Беларус!, у прыватнасш па прабле- 
мах г!сторы! i тэорьп б!бл!ятэчнай 
справы, фарм!равання i выкарыстан- 
ня б!бл!ятэчных фондау, распау- 
сюджання кн!г! сярод розных этшч- 
ных труп, менеджмэнту i маркетынгу i 
imn. наюрунках.

Заг. кафедры б!бл1ятэ- 
казнауства, канд.пст. на- 
вук, дацэнт У.А.АКУЛ1Ч

... б1бл1яграфИ I дакументазнауства
Якасць падрыхтоую б!6л!ятэчна- 

шфармацыйных спецыялктау зале- 
жыць ад аргашзацы! i узроуню навуко
ва-даследчай работы выкладчыкау i 
укаранення яе вышкау у навучальны 
працэс. Навуковы цэнз выкладчыкау 
кафедры за апошшя 20 гадоу значна 
павыпуся. У яе складзе працуюць адзш 
прафесар, доктар навук, 10 дацэнтау, 
кандыдатау навук I два старшых 
выкладчыю

Выкладчыкам! кафедры нашсаны 
падручшк "Беларуская б!бл!яграф!я. 
Агульны курс" (аутар В.Е.Лявон- 
чыкау), вучэбны дапаможшк 
"Галшовыя б!бл!яграфп Беларус!” 
(аутары Л.Р.Амяльков!ч, М.ВЛвапоу, 
ТУ.Мельшк, Р.А.Ровша, МЛ.Савач- 
кша, Т.М.Сакалова, В.А.Факееу, 
Н.М.Цацулша). Зараз дацэнты 
М.ВЛваноу, В.А.Касап, Р.А.Ровша 
шшуць падручшк па б!бл!яграф!1 
прыродазнауства, тэхшю i сельскай 
гаспадарю; дацэнт С.В.Зыгмантов!ч — 
па аргашзацы! i тэхналогп 
б!бл!яграф!чнай работы б!бл!ятэк; да
цэнт ТУ.Мелыпк — па эканам!чнай 
б!бл!яграфи; дацэнт ВЛ.Сапава — па 
г!сторы! сусветнай б!бл!яграф!!.

Ператварэнне шстытута культуры 
ва ушверспэт патрабуе ад 
выкладчыкау не толью удасканаленця 
сктэмы адукацьп, а прынцыповай зме- 
ны яе зместу i аргашзацыйна-метадыч- 
ных падыхода^. Таму па ycix 
дакументазнаучых i б!бл1яграф1чных 
дысцыплшах был! распрапаваны но
вый праграмы з улi кам апошшх наву- 
ковых дасягненняу, айчыннага i замеж-
нага вопыту, шматузроуневага навучан

ня Каб выйсш на 
еУрапейсю i сусвет- 
ны узровень падрых- 
тоую б!бл!ятэчных 
кадрау, выкладчыю 
пачал! вывучаць 
лепшыя замежныя 
мадэл! ушвер- 
Нтэцкай адукацьп. 
В.Е.Лявончыкау i 
Р.А.Ровша высту- 
шл! з дакладам! на 
секцьп адукацьп i 
навучання М1жна- 
роднай федэрацы! 
б!бл!ятэчных асацы- 
яцый i ^стансу 
(г.Масква);

В.Е.Лявончыкау удзельшчау у 
М!жнароднай навуковай канферэнцьп 
па эфектыуных методыках i тэхна- 
лопях навучання у вышэйшай школе 
(г.Шчэцш.Польшча). Дацэнты 
М.ВЛваноу i Э.С.Суддзя з групай 
студэнтау выязджал! на вытворчую 
практыку у Балгарыю i Польшчу. Да
цэнт Р.А.Ровша вывучала вопыт i чы- 
тала лекцьп У Вялша-Тырнаусюм 
ушверспэце.

На кафедры 5 асшрантау i 2 
су!скальшк! працуюць над канды- 
дацюм! дысертацыямь

В.Е.ЛЯВОНЧЫКАУ, 
доктар пед. навук, 
прафесар

... аутаматызаваных шбшятэчна
-шфармацыйных сютзм

Кафедра (АБ1С) сустракае 20- 
годдзе ушверштэта зус!м маладою. 
Яна утворана у лютым 1995 г. Але на 
кафедры працуюць выкладчык!, 
як!я знаходз!л!ся у вытокау 
Мшскага шстытута культуры. 3 пер- 
шых дзен адкрыцця ушверсИэта 
працуе Л.Р.Амяльков!ч, дацэнты 
Н.В.Хахлова i АЛ.Усшменка працу
юць з 1976 года. Шмат гадоу працу
юць у нашай навучальнай установе 
дацэнты кафедры Б.В.Пятрэнка I 
У.А.Юрэеу, кандыдат фьталапчных 
навук С.УЛльша i прафесар, доктар 
навук, член-карэспандэнт АН 
Беларус! В.А.Чарнышоу.

6 кастрычшка 1975 года лёсам 
было даравана упершыню адчынщь 
дзверы шстытута i мне, тады яшчэ 
дваццашгадоваму юнаку, студэнту 2 
курса б!бл!ятэчнага факультэта, а 
цяпер - загадчыку вышэйназванай 
кафедры. |

Кафедра АБ1С забяспечвае вык- 
ладанне дысцыплш шфармацыйнага 
цыкла, звязаных з аутаматызацыяй 
б!бл!ятэчна-!нфармацыйных 
працэсау, курыруе адпаведную 
спецыял!зацыю, якая карыстаецца 
папулярнасцю у студэнтау. Выпус
кшю спецыял!зацьп узначальваюць 
аддзелы аутаматызацьп буйнейшых 
б!бл!ятэк Беларус!, з’яуляюцца 
тэхнолагам! аутаматызаваных 
б!бл!ятэчных с!стэм; працуюць у 
службах навукова-тэхшчнай шфар- 
мацьп, кшгавыдавецюх i кшга- 
гандлёвых установах, камерцыйных 
шфармацыйных ф!рмах.

Кафедра мае пэуныя здабытю у 
галше падрыхтоую падручшкау, 
праграм i вучэбна-метадычнай 
дакументацьп, мае шэраг шкавых на- 
вуковых прац. Але яшчэ шмат трэба 

зрабшь, асабл!ва у наюрунку 
удасканалення зместу адукацьп, 
падрыхтоую новых вучэбных праг
рам. Кафедра павшна узначалшь 
працу па пераарыентацьп усей вы
шэйшай б!бл!ятэчна-шфармацыйнай 
адукацьп у адпаведнасц! з апошшм! 
дасягненням! у галше аутаматызацьп 
б!бл!ятэчнай справы.

Прыйшоу час адкрыцця новай 
спецыяльнасц! "навукова-шфар- 
мацыйная дзейнасць", у рамках якой 
жыцце патрабуе падрыхтоую менед- 
жэрау шфармацыйных службау роз- 
нага проф!лю. Кафедрай ужо рас- 
працаваны адпаведны вучэбны план 
i робяцца захады па адкрыцш гэтай 
спецыяльнасц!.

Вялшага клопату патрабуе абста
ляванне камп'ютэрнага класа на фа
культэце Б1С, а таксама стварэнне 
аутаматызаванай б!бл!ятэчнай 
с!стэмы i сетю у б!бл!ятэцы 
ушверсИэта, якая павшна стаць 
своеасабл!вым палшонам пры 
падрыхтоуцы кадрау у галше 
б!бл!ятэчна-!нфармацыйнай 
дзейнасц!.

У гэтыя святочныя дш хочацца 
пажадаць ус!м супрацоушкам ! сту
дэнтам ушверптэта здароуя, плёну, 
радасц! ад сваей працы. Няхай Бог i 
Радз1ма не пакшуць наш Беларуси! 
ун!верс!тэт культуры у сваёй 
м!ласщ.

Заг.кафедры 
аутаматызаваных 
б!бл!ятэчна- 
шфармацыйных сктэм 
М.ЯЦЭВ1Ч
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Нестар беларускага тэатра
1мя Барышава Гурыя 1ларыёнав1ча 

звязана з пстарычнай тэатразнаучай i 
мастацтвазнаучай навукай Беларусь 
Асноунай тэмай яго даследаванняу 
стау беларуск! прафесшны i народны 
тэатр. Паслядоуна i карпатл!ва, зб!ра- 
ючы невядомыя раней факталапчны 
матэрыял, ён стварыу найбольш поу- 
ную карщну фарм!равання i функцы-

цавау канцэпцыю пол1этшчнай i пол!- 
лшгвктычнай шматслойнай тэатраль- 
най культуры Беларус! ХУШ ст.

Даследаванн! Барышава Г.1. 
апубл!каваны у шматл!к1х выданнях: 
"Псторыя беларускага тэатра"(1983г.),
"Музычны тэатр Беларусь Дакаст- 
рычшцк! перыяд" (1990г.),"Беларуси 
народны тэатр батлейка"( 1962г., тут ён 

ян1равання драматычнага тэатра на выстушу як сааутар). Шырока вядома 
Беларусь На гэтай падставе распра- яго манаграф!я "Тэатральная культура

Беларуа ХУШ ст."( 1992г.).
Доктар мастацтвазнауства, прафесар 

Г.I.Барыша^ перадае свой вопыт студэн
там Беларускага ушверсггэта культуры. 
Глыбок1я веды, высокае лектарскае май- 
стэрства, артыстызм у падачы навукова- 
метадычнага матэрыялу здабыл! яму 
вял!кую павагу i любоу сярод студэнтау 
i калег-выкладчыкау.

3 павагай 
супрацоун!к! кафедры

Самыя добрыя, чулыя i паважаныя людз! ушверсггэта

Были прарэктар па ву- 
чэбнайрабоце 
КЛЯЦКОУА. Г.

Майстар па 
рэстаурацы! народных 

1нструментау 
ПУЗЫНЯУ.Я.

Роздум з
нагоды...

Юб!лей Беларускага ушверспэта культу
ры не стогадовы, а таму можна толью рада- 
вацца, што усё яшчэ наперадзе. Цяпер жа на 
юнацюм этапе свайго развщця варта паду- 
маць аб той выключна адказнай i ганаровай 
Midi, што наканавана яму самым 
пстарычным лесам.

Па-першае, БУК — вучэбная установа 
ушкальнага культурна-асветюцкага 
профилю, своеасабл1вы носьбп i рассадиiк 
лепшых традыцый нацыянальнай мастацкай 
культуры, сапраУдная кузня маладых 
кадрау на вельм! важным, можна сказаць, 
переломным этапе адраджэння культурнай 
спадчыны беларусау. Адкрыццё нашага 
ушверспэта супадае з працэсам !мкл!вага 
фармавання новай грамадскай свядомасщ, з 
працэсам абнаулення нацыянальнага 
менталпэту пасля шматвяковай "летаргп на
цыянальнага жыцця" (М.Багданов1ч).

У гэтых умовах першачарговай задавай 
нашага ушверштэта становiuna усебаковая 
падрыхтоука непасрэдных аргашзатарау i 
юраушкоу творча-выканаучых аматарсюх 
калектывау, але i выхаванне сапраудных 
дзеячау нацыянальнай духоунай культуры, 
як1я аргашчна спалучаюць у сабе талент 
выканауцы i даследчыка, нястомнага прапа- 
гандыста i зб!ральшка народных скарбау, 
здольных с1нтэз1раваць ix з лепшым! 
здабыткам! сусветнай культуры. Выдатным 
узорам такой маштабнай творчай штэграцьп 
нацыянальных здабыткау з сусветным! 
з'яуляецца дзейнасць Антона Грынев!ча, Ры- 
гора Шырмы, Генадзя Ц!тов!ча, Антона Ва- 
лынчыка, Уладз1м!ра Мулявша, Юлп Чур- 
ко, Вас1ля Рашчыка i MHorix 1ншых 
прадстаушкоу сучаснай беларускай культу
ры. Выдатны узор для пераймання нашым 
студэнтам i выкладчыкам.

М.М.ГРЫНЧЫК, прафесар.

Распавядаюць выпускшк! ФБ1С
Юбтей — свята 
i для Нацыянальнай 
б!бл1ятэк1 Беларус!

Удалы выбар

На календары культурного жыцця красны пачатак восеш у гэтым год- 
зе ознаменованы вялмай колькасцю юбмейных дат. Сярод ix — 
дваццащгадовы юбыей Беларускага ушверсйпэта культуры.

Болын за паустагоддзе таму 
на Беларусь У сценах Мшскага 
педагапчнага шстытута, быу 
створаны б!бл!ятэчны факуль- 
тэт. Вял1к1я змены адбылкя з im 
за гады кнавання. 1,мабыць, 
галоунай з ix стала стварэнне на 
яго аснове самастойнай наву- 
чальнай установы — шстытута, 
а зараз Беларускага yuieep- 
с1тэта культуры. Вось чаму яго 
юбмей — свята для ycix 6i6- 
л!ятэк рэспублш.. Нацыяналь- 
ная б1бл1ятэка Беларус! разам з 
yciMi падзяляе святочны нас
трой. 3 факультэтам 6i6- 
л!ятэчна-шфармацыйных сштэм 
ун!версгтэта Нацыянальную 
б!бл!ятэку звязваюць даутя 
трывалыя традыцьп супра- 
цоунштва.

З’яуляючыся адзшай наву- 
чальнай установай, якая рыхтуе 
б!бл!ятэчных спецыялктау з 
вышэйшай адукацыяй для 
Рэспубл!ю Беларусь, факультэт 
— сапраудная "кузня кадрау" 
для б!бл!ятэк розных с!стэм i 
ведамствау, зразумела, i для 
Нацыянальнай 6!бл!ятэк! 
Беларусь Дастаткова сказаць, 
што у розныя перыяды 
BbinycKHiKi б!бл!ятэчнага фа- 
культэта складал! ад 57% да 64% 
6!бл!ятэчных работа!кау Нацы
янальнай б!бд!ятэю,у тым л!ку 
увесь склад дырэкцьп.Боль- 
шасць загадчыкау аддзелау — 
таксама выпускшю гэтага фа- 
культэта. На завочным 
аддзяленш пастаянна займаюц- 
ца маладыя супрацоун!к! 
б!бл!ятэк! (зараз гэта 17 чала- 
век). Творчыя, перспектыуныя 
спецыялкты б!бл!ятэю удас- 
канальваюпь i пашыраюць свае 
веды у асшрантуры ун!вер- 
спэта.

У сваю чаргу б!бл!ятэка

"пастауляе" факультэту 
выкладчыкау, яюя да абароны 
дысертацый працавал! у Нацыя
нальнай б!бл1ятэцы (прафесар 
Дзямешка Л. А., дацэнт 
Матульсю Р.С.). Б1бл1ятэка 
з"яуляецца i базай для павы- 
шэння квал!ф1кацьп выклад
чыкау факультэта. Штогод 
некалью чалавек прымаюцца 
для праходжання стажыроую, у 
працэсе якой яны знаёйяцца з 
anoumiMi напрацоукам! у галше 
б1бл!ятэчнай справы. Прыкла- 
дам вельм! плённага суп- 
рацоунщтва, якое склалася 
пам!ж выкладчыкам! факультэ
та i спецыял!стам1 аддзела 
апрацоую у апошшя гады, стала 
работа над вучэбным 
дапаможн!кам "Составление 
библиографического описания 
документов и организация ката
лога".

У розныя перыяды загад- 
чык1 аддзелау, члены дырэкцьп 
б!бл1ятэю чыта.™ студэнтам кур
сы лекцый, вял! непасрэдна на 
факультэце практычныя за
нятии Традыцыйна склалася 
так, што кожны год дзяр- 
жауныя экзаменацыйныя 
KaMicii б!бл!ятэчнага факультэ
та узначальваюць дырэктар 
6!бл!ятэю i яго намесшю.

Вельм! важным у справе 
падрыхтоую спецыялктау На- 
цыянальная б!бл!ятэка л!чыць 
аргашзацыю ! правядзенне выт- 
ворчай практыю студэнтау фа
культэта б!бл!ятэчна- 
шфармацыйных с!стэм з 2-га i 
да апошняга курса.

Щкавым напрамкам 
супрацоунштва у апошшя гады 
зг'яуляецца правядзенне сумес- 
ных даследаванняу. Вельм! 
значным стала м!жведамаснае 
даследаванне "Чытач навуковай

б!бл!ятэк! г. М!нска", якое 
праводзмася у 1993-1995 гг.

Найбольш мэтазгодным ба- 
чыцца спалучэнне навук! i 
практыю пры правядзенш на- 
вукова-практычных канферэн- 
цый, шырою удзел у яюх пры- 
маюць вядучыя спецыялкты 
буйнейшых б!бл!ятэк Беларус! 
i навукоуцы Беларускага 
ушверс!тэта культуры. Тэмам! 
таюх канферэнцый у апошшя 
гады был!:”Беларуская 
б!бл!яграф!я як частка нацыя
нальнай культуры", "Б!бл!ятэка 
i грамадства","Б!бл!ятэка ! на- 
цыянальная праграма "Спад- 
чына","Б!бл!ятэчныя кадры:су- 
часны стан,праблемы,перспек- 
тывы","Чытач навуковай б!бл!- 
ятэк! i шлях! удасканалення 
яго абслугоування", "Б!бл!- 
ятэчны менеджмэнт".

Ёсць усе падставы мерка- 
ваць, што !снуючыя сувяз! 
пам!ж Беларуск!м ун!вер- 
сИэтам культуры i Нацыяналь
най б!бл!ятэкай Беларус! бу- 
дуць падтрымл!вацца ! пашы- 
рацца далейшым. Набывае 
сталасць факультэт б!бл!я- 
тэчначнфармацыйных с!стэм, 
расце майстэрства яго 
выпускшкоу, як!я уг?эунена 
спалучаюць традыцыйныя ме- 
тады работы V б!бл!ятэцы з 
сучасным! аутаматызаваным! 
тэхналопям!. Так i пав!нна 
быць. XXI век чакае 
спецыял!стау з сапра^ды 
ушверспэцюм! ведам!.

Дырэктар 
Нацыянальнай 
616л!ятэк! Беларус! 
Г.М. АЛЕЙН1К, 
выпускнща 
ф-та 1963 г.

Аглядаючыся на м!нулыя дваццаць гадоу з дня 
заканчэння 6!бл!ятэчнага факультэта Мшскага 
педагапчнага шстытута !мя М.Горкага, думаю аб 
тым, што выцягнуу шчаслгвы латарэйны б!лет, бо 
выбрау прафес!ю па душы i складу свайго харак- 
тару. 1нстытут дау добрую тэарэтычную базу, 
навучыу прымяняць веды на практыцы, дапамог 
зразумець, што галоунае у жынш не адзнаю, а 
твой унутраны свет, твае адносшы да людзей i твае 
месца у гэтым складаным свеце. 3 цеплыней i

б!бл!ятэцы АН Беларус!, а затым у Нацыя
нальнай б!бл!ятэцы Беларус!. Менавпа тут 
прыйшло вял!кае жаданне спасщгнуць усю 
складанасць б!бл!ятэчнай працы i зразумець, 
што мая прафешя вельм! патрэбна людзям. 
Гэта дае магчымасць у наш нестабильны час за- 
хаваць аптым!зм у жыщц, не расчаравацца у 
сваей прафесп з-за яе шзкай аплачваемасщ, не-

.разумения вышэйшых дзяржауных струк
тур, што б!бл!ятэка — гэта месца, дзе чалавек

удзячнасцю успамшаю выкладчыкау факультэта, 
як!я дал! мне i ма!м сябрам пуцёуку у працоунае 
жыцце'. Гэта Лявончыкау В.Б, Лакала M.I., 
Ровша Р.А., Ролева Р.А., СакаловаТ.М. i йгшыя, 
яны навучыл! асновам будучай прафесп, выхавал! 
любоу да яе, дапамагл! зразумець неабходнасць 
пастаяннай самаадукацьп. 1нстытут дае толью 
першапачатковы штуршок тваей дзейнасщ. У час 
працы пастаянна !дзе пераацэнка жыццёвых 
каштоунасцей, ceaix ведау i ceaix магчымасцей. 
Мая праца не самая прэстыжная i аплачваемая, 
але гэта кампенсуецца удзячнасцю чытачоу, 
новым! сустрэчам!, зносшам! з разумным! i 
добрым! людзьми Мая праца дае яшчэ адну 
вял!кую радасць — мець заусёды лепшага сябру i 
настаушка — кюгу.

Я працавау у двух буйнейшых б!бл!ятэках 
рэспубл!ю. Спачатку Цэнтральнай навуковай

cnacnirae усю мудрасць папярэдшх пакален- 
няу, узбагачае свае веды, чым садзейшчае ду- 
хоунаму росту сваей асобы. Добрым памоч- 
н!кам людзям у гэтым працэсе з"яуляецца 
б!бл!ятэкар.

Зараз, працуючы на адказнай пасадзе у 
Мшютэрстве культуры ! друку, бачу свой абавя- 
зак у тым, каб дапамагчы б!бл!ятэкам i людзям, 
як!я там працуюць, у складаны пераходны перыяд 
заняць свае належнае месца у жыцш маладой 
дзяржавы. Веру, што гэта дзяржава будзе з разу
мением ставщца да б!бл!ятэк i аказваць !м адпа- 
ведную падтрымку.

Гал. спецыялкт па 6!бл!ятэках 
М!нктэрства культуры i друку 
Беларус!. ШЫШК1Н У. А., 
выпускн)к ф-та 1975 г.

радасць, i шкадаванне
Кал! на сустрэчы з чытачам! мяне просяць рас- 

казаць сваю б!яграф!ю, я абсалютна праудз!ва ад- 
казваю: "Самыя шчасл!выя гады был! падчас сту- 
дэнцтва у М!нск!м шстытуце культуры".

Як гэта было здорава: пасля армейскай муш
тры, хамства, боек, прымпыв!зму (у вучэбцы у 
нас было некалью хлопцау, беларусау м!ж шшы.м, 
як!я не умел! чытаць i шсаць) патрапщь раптам "з 
карабля на баль", апынуцца светлай аудьгтсры!, 
сярод падручнтаау, канспекта^, маладых 
тиарыкау, разумных, ветл!вых выкладчыкау, яюя 
школ! не крычаць: "Рядовой Федоренко, встать, 
смирно!..."

То был! гады майго першага сапрауднага ка- 
хання, першых лггаратурных спробау, i варта ад- 
значыць i падзякаваць л!шн! раз тым жа выклад
чыкам: з якой цяргипвасцю, тактоунасцю ставился 
яны зауседы да мяне, студента, што па вял!юм 
рахунку быу "не падарунак". Памятаю, як на 
трэщм курсе я захварэу, npanycuiy з!мовую сэс!ю, 
але мне дазвол!л! пераздаваць i нават не зиял! сты- 
пендыю.

Пытаюць таксама: ц! памагла вучоба на 
б!бфаку л!таратуриай творчасщ? Дз!унае пьгган- 
не. Б!бт!ятэчна-б!бл!яграф!чная падрыхтоука, на

маю думку, той важнейшы падмурак, без якога 
немагчыма ^вогуле шякая штэлектуальная 
дзейнасць, тым больш у мастацкай сферы. I 
кожнаму адукаванаму чалавеку у першую чар
гу абавязкова грэба набыць хоць бы прасцей- 
шыя навык!, так сказаць, "лоцмана", каб быць 
здольным арыентавацца У кшжным "аюяне". 
Мне у гэтым сэнсе, л!чу, проста пашэнц!ла. У 
б!бл!ятэках, зб!раючы матэрыялы да таго ш 
!ншага твора, я з патаемным гонарам перакон- 
ваюся, што чатыры гады навучання не прайшл! 
дарма.

... I вось, кал! заходжу у цяпер ужо Ушверспэт 
культуры, !ду люб!мым! кал!дорам!, в!таюся ! 
размауляю са знаёмым! выкладчыкам!, уз!раюся у 
маладыя, вясёлыя твары студэнтау, мне i самому 
робщца неяк радасна, i адначасова сумна, i адна- 
часова шкада чагосьш... Н!бы пераглядаю дараг!я 
фотаздымю у альбоме...

Андрэй Федарэнка, выпускн!к 
6!6л!ятэчнага факультэта 1990 г., 
пкьменшк, лаурэат 
л!таратурнай прэмн !.Мележа
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Загадчыю прадстауляюць кафедры факультэта культуралогп
КаФеара 

театральней творчаси!
першай з асноуных задач ставщь выкладанне 
спецдысцыпл1н не проста на прафес^йным 
узроУш, a i на вельм! добрым узроуш. У таюм 
к1рунку у апошн! час адбыл!ся прыкметныя 
spyxi, пра што сведчыць увага да ушвератэта тэ
атральнай грамадскасш рэспублж!, рост конкур
су аб!турыентау.

Другая з асноуных задач — выпускаць з на- 
шых сцен не самадзейн!кау ui нейюх там 
кудзейшкау, а прафеаяналау сваей справы, зноу 
жа вельм: годнага узроуню. 1ншая справа, дзе 
яны бу дунь працаваць. Тут ужо залежыць ад 
caMix выпуски!коу ды ад ix творчага л^су такса- 
ма.( Mix шшым, i з выхаванцау тэатральнага 
факультэта цяперашняй Акадэмп мастацтвау, як 
паказала шматгадовая практыка, 
затрымл1ваюцца на прафесшнай сцэне толью 
адзшю.) Але кал! вырашэнне першай задачы за
лежыць выключна ад працы кафедры,то 
рэал!зацыя другой — не у меншай меры i ад 
навучэнцау. I яна паку ль вырашаецца менш пас- 
пяхова: усё яшчэ жыве у маладых людзей старая 
пахалопя гомо савешкуса — толью б паступщь 
у ВНУ, а там хоць трава не pacui, за цябе будуць 
клапацщца i апякаць шшыя. А не ул!чваць сучас- 
ных рэал1й, кал! патрэбны толью высоюя 
спецыялшты сваей справы i hixto шшы, — зна- 
чыць icui у шкуды.

Загадчык кафедры, доктар 
мастацтвазнауства, прафесар 
А.САБ АЛЕУСК1

КаФеара 
менеажмэнту саиыякупьтурнам сферы

Будучыня пачынае стварацца сёння. Гэта 
ус!м вядома. Вядома i тое, што кафедра ме
неджмэнту сацыякультурнай сферы Ужо 
робщь пэуныя крою наперад. Аб гэтым свед- 
чаць i конкурс пры паступленш( у гэтым год- 
зе ён склау 6 чалавек на месца), i колькасць 
жадаючых вучыцца, уносячы адпаведную 
плату (больш за 100 чалавек), i 
квал!ф!каваны педагапчны калектыу (65% 
штатных выкладчыкау маюць навуковыя 
ступеш).

У гэтым годзе кафедра пачала 
падрыхто^ку студэнтау па наступных 
праф1л!зацыях:шоу-б1знес (менеджэр i прад- 
зюсер канцэртна-в1дов!шчных праграм); 
юна-, вщэаб!знэс (прадзюсер, менеджэр кша- 
, вгдэадзейнасш):спартыуна-турысцю б!знес 
(менеджэр i маркетолаг у сферы турызму); 
музейна-выставачны б!знес (менеджэр музей- 
на-выставачнай дзейнасш); менеджмэнт на 
тэлебачанн!, радыё i $ сродках масавай 
шфармацьп (менеджэр, прадзюсер тэлеба- 
чання i радыё).

Зараз студэнты, яюя выбрал! 
праф!л!зацыю "турыстычны б!знес", праход- 
зяць стажыроуку у Францы!, для !ншых пла- 
нуюцца стажыроую у Вял!кабрытан!!, 
Белый, Галандьп.

Бл!жэйшай мэтай з'яуляецца адкрыццё 
пры кафедры камерцыйнага аддзялення, 
якое пав!нна дапамагчы $ матэрыяльна- 
тэхшчным забеспячэнн! вучэбнага працэсу не 

толью нашай кафедры, але i усяго 
ужверспэта. Гэта дапаможа прапанаваць сту- 
дэнтам !ншых спецыял!зацый дадатковыя 
квал!ф!кацьп; напрыклад прадзюсер музыч- 
нага, харавога, харэаграф!чнага мастацтва.

Кафедра дауно выступав з прапановай аб 
аргашзацы! курсау па перападрыхтоуцы 
спецыялктау у сферы культуры, у тым л!ку i 
былых нашых выпускшкоу, з атрыманнем 
другога дыплома аб вышэйшай адукацьп па 
новых спецыяльнасцях i спецыял!зацыях.

Будучыня кафедры звязана з пашырэннем 
пералшу прафЫзацый (рэкламна-выдавецю 
i спартыуна-аздарауляльны б!знес, прадзю- 
серствау кшгавытворчасш, тэатрах i шш.), а 
таксама з адкрыццём мапстратуры, дзе пла- 
нуюцца наступныя квал!ф!кацьп у сацыя
культурнай сферы: менеджэр-эканамют, ме- 
неджэр-сацыёлаг, менеджэр-прававед, менед
жэр па знешнекультурных сувязях, менед
жэр па рэкламнай дзейнасш.

Мы упэунены, што будучыня культуры у 
MHoriM залежыць ад прафешйных, 
таленавпых i самаадданых юраушкоу, яюм! 
павшны з’яуляцца менеджэры сацыякуль
турнай сферы.

Загадчык кафедры, 
канд.пед.навук 
М.М.КАРАЛЁУ

КаФеара 
рэжысуры святау

сваёй галоунай задачай л!чыць выхаванне 
спецыялютау, яюя б магл! захаваць i данесш да 
нашчадкау духоунае багацце беларусау, ix тра- 
дыцыйную святочную культуру, а таксама рас- 
працаваць на аснове мастацка-пстарычнай спад- 
чыны новую беларускую абраднасць.

Пры непасрэдным удзеле выкладчыкау i 
студэнтау на Беларус! атрымал! шырокае 
распаусюджванне традыцыйныя Каляды, Гуканне 
вясны, Юр’я, Купалле, дажыню, юрмаш. Гэтыя 
святы стал! набываць адметныя мясцовыя 
асабл!васш, што спрыяе выяуленню i захаванню на
шых спрадвечных святочных каранёу. У апошн!я 
гады у Мшску пры удзеле кафедры пачауся працэс 
адраджэння i гарадсюх святочных дзеянняу 
беларусау: калядныя феерверю i маскарады, свята 
ружовай квело, восеньск! мшсю юрмаш. Апошняе 
свята набыло м!жнародны статус.

Вял!кую увагу выкладчыю i студэнты удзяляюць 
укараненню новых абрадау i святау, таюх як 
жаугурацыя ВНУ, рэспубл!канскае свята 
шсьменства i ведау, Усебеларусю фестываль народ- 
нага гумару, конкурс народных юрмашоу i !нш.

Цесная сувязь тэорьй з практыкай, аудыторнай 
работы з удзелам у святах дае магчымасць сту дзетам 
! выкладчыкам адчуць неабходнасць i важнасць сва
ей работы, садзейшчае выхаванню ix актыуным! 
творцам! беларускай духоунай культуры.

Загадчык кафедры, 
канд.пет.навук,дацэнт П.А.ГУД

КаФеара беларускай
I сусветнай мастаикай культуры 

якая раней называлася кафедрай псторы! i тэорьп культуры, 
!снуе у Беларусюм ушвератэце культуры са дня заснавання 
навучальнай установы. На сённяшн! дзень на ёй працуюць 
доктар мастацтвазнауства, прафесар, 4 кандыдаты 
мастацтвазнауства, з як!х 2 дацэнты, 2 кандыдаты 
педагапчных навук (дацэнты), 2 старшых выкладчыю, 2 
выкладчыю. Акрамя вучэбнай, выкладчыю кафедры паспяхо- 
ва займаюцца навукова-даследчай ! навукова-метадычнай ра
ботай, вышк! якой нярэдка паведамляюцца у.друку, а таксама 
часта выступаюць з дакладам! на рэспубл!канск!х i 
м!жнародных канферэнцыях.

У 1993 г. пры кафедры была адкрыта спецыял!зацыя "сус- 
ветная ! айчынная культура". Пасля заканчэння ушвератэта 
BbinycKHiKi па гэтай спецыял!зацьп стануць выкладчыкам! 
ricTopbii масташвау i будуць знаёмщь сва!х вучняу з музыч- 
ным i тэатральным мастацтвам, мастацтвам Kino i шш.

Нашы студэнты вывучаюць заканамернасш фарм!равання 
мастацюх культур розных кра!н свету, знаёмяцца з 
разнастайным! творчым! школам!, стылям!, наюрункам! у мас- 
тацтве, знаёмяцца з музычным тэатрам як сштэтычным в!дам 
мастацтва ! шш. Разам з псторыка-тэарэтычным! ведам! сту
дэнты маюць магчымасць практычна займацца на музычным 
!нструменце, вывучаць мастацтва слова, малюнак, 
кампазщыю i жывашс.

Псторыя мастацтвау — фундамент спецыяльных веда}! бу- 
дучых выкладчыкаумастацтвазнауцау — новая, але вельм! 
перспектыуная дысцыплша, якая выкладаецца у старэйшых 
класах агульнаадукацыйных школ, у лщэях, г!мназ!ях, 
сярэдшх спецыяльных навучальных установах. МенавИа тут 
будуць працаваць выхаванцы кафедры беларускай i сусветнай 
мастацкай культуры — выпускшю спецыял!зацьп "сусветная i 
айчынная культура".

Загадчык кафедры, канд. мастацтвазнау
ства, дацэнт В. П.ПРАКАПЦОВА

Што я набыу за час навучання у шстытуце?
Гэта немагчыма вымераць. Перш за foe, час навучання у шстытуце 

— незабыуны час. (нстытут — гэта не сцены, фасад (якому, дарэчы, 
не вязе з самага пачатку), а дух, яю пануе у аудыторыях, кал!дорах ! 
нават у дэканаце. Тольк! няудзячны чалавек можа быць раунадушным 
да таго часу, кал! яму пашчасшла дыхаць тым паветрам. Нельга за- 
быць таюх цудоуных людзей i выкладчыкау, як Г.Барышау, У.Пассэ, 
В.Маслоусю, Р.Саматыя, А.Смагш, В.Фьтькоу, С.В!харава, i мнопх 
шшых таленав!тых педагогау.

Хачу сказаць аб тым, што успамшаецца асабл!ва цепла. Гэта 
студэнцюя будаушчыя атрады, "зорныя" паходы. А тады у атрадах i у 
паходах мы магл! выявщь сябе, адшл!фаваць свой характар, навучыц- 
ца разумець людзей.

Добра было б, кал! б у музе! ушвератэта культуры мы магл! паба- 
чыць экспанаты, яюя сведчаць пра нас i пра наш час вучобы.

(нстытут дау мне добрых сяброу, аднадумцау па справах культу
ры. 3 !м! я не растаюся усе гады i пасля заканчэння шстытута.

Што хочацца пажадаць ушвератэту?
Спадзяюся, што новыя перспектывы, !дэ!, праекты ужо жывуць у 

сцянах ушвератэта. У мяне ёсць мара аб тым, каб прафесарска- 
выкладчыцю склад, студэнты прынял! удзел у стварэнш у нашай 
рэспублщы дзяржауна-грамадскай астэмы па рабоце з моладззю.

У добры шлях Беларусю ушвератэт культуры! У свой час сярод 
студэнтау была папулярная песня з кшафьтьма "Зямля Саншкава." 
Мелодыю песн! мы пакшул! без змен, а словы крыху змяшл!. Чатыры 
радю з гэтай necHi я i хачу прывесш;

Призрачно все в этом мире бушующем,
Есть только МИК, за него и держись.
Есть только МИК между прошлым и будущим, 
Именно он называется жизнь.

А. КАРАЛЕУ, намесн!к старшын! Кам1тэта па справах
моладз! Рэспубл!к! Беларусь, выпускн!к 1984 г.

Спачатку хачу зазначыць, што хоць я i атрымау дыплом 
М!нскага педагапчнага шстытута !мя Горкага, але л!чу сябе 
выпускшком Мшскага шстытута культуры. Таму што 
скончы)! аддзяленне культурна-асветнай работы 
б!бл!ятэчнага факультэта, на базе якога быу створаны 
шстытут культуры, таму што у студэнцюм атрадзе прымау 
удзел у будаушцтве новага i прыгожага корпуса, у яюм мы 
марыл! яшчэ павучыцца. Ды i (гея падрыхтоука да адкрыц- 
ця шстытута праходз!ла з ма!м удзелам.

Што дау шстытут? Будзе справядл!вым сказаць так: да!) 
тое, што сам хацеу узяць. Канешне ж, ! умовы вучобы, i 
шшыя магчымасш у параунанш з сённяшшм! был! значна 
абмежаваныя. Але усё роуна л!чу, што гады вучобы у 
шстытуце самый ярюя, насычаныя i незабыуныя. Шчырыя 
словы удзячнасц! хачу сказаць у адрас мнопх 
выкладчыкау, яюх ! зараз паважаю, асабл!ва В.Е.Лявон- 
чыкава, былога дэкана б!бл!ятэчнага факультэта, — чала- 
века мудрага i справядл!вага.

На усё жыццё запомн!л!ся будаушчыя атрады 
Беларус!, Казахстане, штогадовыя "зорныя" лыжныя пахо
ды, канцэртныя выступленш. I наогул адчувалася адзшая 
студэнцкая сям’я, была гордасць за свой факультэт, яго 
поспех!...

Усяго гэтага хацелася б пажадаць i сённяшшм студэн- 
там. Творчых поспехау, аптым!зму ! добрых перспектыу 
прафесарска-выкладчыцкаму складу.

Шчасл!вай будучыш новаму Беларускаму ушвератэту 
культуры!

Т.ЕСтруЖЭЦк!, начальн!к управления устаноу 
культуры i народнай творчасц! М)н!стэрства культу
ры i друку Рэспублш! Беларусь, выпускжк 1975 года

/КайАэкэст * * Дайджэст
(нтэнаунае развщцё у цяперашн! час моуных 

кантактау, выкл!каных актыв!зацыяй 
эканам!чнага, навуковага i культурнага 
супрацоунштва Рэспублж! Беларусь як неза- 
лежнай дзяржавы, настойл!ва патрабуе ад 
спецыялктау розных галш ведау адпаведнага 
узроуню валодання замежнай мовай.

Замежную мову кафедра разглядае як абавяз- 
ковы кампанент прафесшнай падрыхтоую буду- 
чых спецыялютау, як прафипоючы прадмет, i 
таму яе вывучэнне ва ушвератэце культуры мае 
прафесшную наюраванасць. Устанауленне сувя- 
зей замежнай мовы са спецыяльным! 
дысцыплшам! дазваляе студэнтам знаёмщца з 
дасягненням! у прафесшным плане замежных 
кра!н, спрыяе развщцю прафесшнай шкавасш да 
вывучэння замежных моу, дапамагае пашыраць i 
паглыбляць веды па спецыяльнасш. Пры гэтым 
устанаул!ваецца дзвюхбаковая сувязь пам!ж 
!мкненнем студэнта набываць спецыяльныя веды i 
поспехам у авалоданш замежнай мовай.

Грыцквв1ч Н.П., заг.кафвдры замежных Mof

Не трэба стукаць сябе кулаком у грудз! i кры- 
чаць:"Я беларус (русю, татарын i г.д.)”. Гэта - 
прыкмета дурнота тону. Аб тым,што ты - частка 
вял!кага народу, хай скажунь шшыя. Мне 
асабкта !мпануе uixi гонар патрыятызму.

Павяршцеся тварам да лпаратуры - гэтага 
сусвету, ! вы яшчэ шмат чаго зразумееце, стане- 
це мудрэй, чысцей i штэлшентней.
Булацкая НА.., заа.кафадры сусветнай л1таратуры

Наш ушвератэт рыхтуе кадры для устаноу 
культуры, спецыяльных б!ол!ятэк i органа^ навуко- 
ва-тэхшчнай шфармацьп рэспубл!ю. Але сумна, 
што маладой незалежнай дзяржаве разбураецца 
тое станоучае, што было назапашана т.зв. 
"!мперьп". Свет не ведае шшых прыкладау, кал! б 
"адраджэнне" культуры ажыццяулялася праз яе 
разбурэнне.

/ваноуМ.В., дацэнт кафедры 
б1бл!яграф111 дакументазнауства

За апошн!я гады у змест падрыхтоую 
студэнта^ унесены значныя змены, яюя з ул!кам 
патрабаванняу часу арыентуюць будучых 
спецыялютау на педагапчную дзейнасць.У ву- 
чэбным працэсе акцэнтуецца увага на 
фарм!раванне у студэнтау уменняу i навыкау па 
рознабаковаму развшцю дзяцей, моладз!, дарос- 
лых сродкам! мастацка-творчай дзейнасш, 
лпаратуры.

Пры гэтым у студэнтау актыуна фарм!руецца 
педагапчная наюраванасць у будучай 
прафесшнай дзейнасш. Таму значна змяняецца 
пахолага-педагапчная падрыхтоука студэнтау, 
зменены i паглыблены змест творчай i 
педагапчнай практыю.

Межы прафесшнай дзейнасш i мыслення бу
дучых спецыялштау, выпускшкоу ушвератэта, 
мяркуецца пашыраць у наюрунку актыунага ра- 
шэння iMi задач праф!лактыю пшхалапчнага 
здароуя, маральнага i штэлектуальнага развщця 
асобы.

Яноуск! М., дацэнт, 
загадчык кафедры пс1халог111 педагог!к I

Дыялектыка сённяшнягя жыцця — не 
згубшца, захаваць сваё высокае месца сярод 
шшых ушвератэтау нашай дзяржавы. Трымаць 
высок! узровень выкладання i падрыхтоую 
б!бл!ятэчна-б!бл!яграф!чных кадрау.

У далейшым зацвярджаць духоунасць, розум 
як дзейсную агульначалавечую каштоунасць, 
пракладаць дарогу да Храма ведау, — яюм 
з’яуляецца б!бл!ятэка.

Варанько A.I., выпускн1к 1970 года, 
дырэктар Нацыянальнай кн1жнай палаты

Мы, нашчадю i прадаужальшю культурней 
спадчыны нашага народа, в!таем пераход выкла
дання навучальных прадметау на мову бацькоу. 
Няхай кв!тнее беларуская мова i узбагачаецца 
культура у сценах ушвератэта!

Студэнтк/ 402 групы факультэта завочнага на
вучання б!бл1ятэчна-б1бл1яграф1чнага аддзялення 

Мы вельм! Удзячны выкладчыкам нашым, 
Што веды нясуць нам штодзённа, як промш, 
I кожны студэнт, сэнс навук спасшгаушы, 
1мёны ix простыя лёгка запомн1ць.
Мы выйдзем у свет, i наперадзе будзе - 
Натхнёная праца на блага кра!ны.
Мы продкау культуру нясш будзем людзям, 
Крышчнае слова, любоу да Айчыны!

Нав1кев1ч Алена, студентка 402 групы ФБ1С

Мэтай замежных сувязей ушверсИэта 
з’яуляецца пашырэнне м!жнародных кантактау 
з ушвератэтам! i установам! культуры замеж
ных KpaiH. Канкрэтным! наюрункам! 
з’яуляюцца пашырэнне стаушых ужо трывалам! 
абменау студэнтам! i выкладчыкам! з 
вышэйшым! школам! сацыяльнай работы у 
Берлше (Гермашя)! Аархусе (Дашя), Вял!ка- 
Гырнауск!м(Балгарыя) i С!лезсюм(Польшча) 
ушвератэтамГ

Вядзецця вял! кая работа па уваходжанню 
ушвератэта у шэраг еурапейсюх праграм, у пер
шую чаргу, у праграму м!жнароднай навуковай 
кааперацьп — ТЭМПУС.

Загадчык аддзела замежных сувязей БУК
A.I. Пазнякоу

Што я атрымала у БУКе?
- Асэнсаванне неабходнасш вывучаць родную 

мову, псторыю маёй крашы.
- Гастрыт,з-за немагчымасш добра харчавац- 

ца у студэнцкай сталоуцы.
Па-першае, там вельм! высоюя цэны (невядо- 

ма адкуль яны бяруць таюя нацэнк!),па-другое, 
стыпендыя вельм! малая.

Лазарэв1ч М., 311 гр.

- Вялжую надзею, што у жыцш здолею выра- 
шыць ус»ляюя праблемы. Ад сэрца скажу,што 
без гэтых праблем маё жыццё было б сапраудная 
нуда.

Куркуль А., 311 гр.

- (льготны б!лет на транспарт.
- Ганаровае звание "студэнт".
- Невял!кую,але стыпендыю.
Што я не атрымала яшчэ:
- дыплом
- язву страушка
А кал! сур'ёзна, за плячыма добрыя 

Успамшы, новыя сябры, карысныя веды. А напе
радзе... Пажывём - пабачым.

Ягорава Т., 311 гр.

- Вось ужо трэш год я вучуся У гэтым 
ушвератэце, дык што ж я тут атрымала? Гэта 
пытанне яшчэ не раз я пастаулю перад сабой за 
гады вучобы i пасля яе. Я не магу сказаць, што 
я паразумнела ужо вельм! , але сяго-таго атры
мала : трох! ведау, трох! стыпендьп, шмат 
сяброу, звыклася са стал!чным жыццём. Але 
галоунае, чаго мне тут не хапае, дык гэта вясёла- 
га студэнцкага жыцця. Мне сумна вучыцца у на
шым шстытуце, хоць тут шмат творчых людзей.

Ас1пов1чЖ., 311 гр.

— Веру у сваю моц.алу.
— Паняцце праблем культуры.
— Тэорыю у прафеаянальнай сферы.
— Крыху практычных ведау.
— Шмат знаёмствау, вясёлых !мгненняу i г.д.
— Выдатных выкладчыкау.

Аляшкее1ч Л.М.,511 ар.

3 нагоды юб!лея хачу выказаць падзяку за 
садзейшчанне у самым галоуным для кожнага 
чалавека — самасвядомасш свайго жыццёвага 
шляху.

Вял!ю дзякуй ус!м выкладчыкам факультэта 
за творчы падыход да студэнтау, што аказвае 
вялжую падмогу У ix жыцц!.

Гаулюкоуская М.В., выпускн1ца ФБ1С 1979, 
асп/рантка /нстытута ф1ласоф111 права 

АН Беларус!
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Факультэт мастацкай творчасц!

Псторыя кафедры духавой музык!
Псторыя кафедры духавой музык! 

пачынаецца з першага дня юнавания 
шстытута культуры. Дзякуючы нама- 
ганням выдатнага музыканта, заслу- 
жанага дзеяча культуры 
А.С.Н!калаева ужо сярод пер
шых абггурыентау шстытута 
были выканауцы на духавых 
!нструментах. Менав!та 
А.С.Н!калаеу прадбачыу бу- 
дучыню шстытута i дбау пра 
яго развщцё як буйнай наву- 
чальнай установы.

Праз год на кафедры, якой 
Kipaeay А.С.Н1калаеу было 
адкрыта духавое аддзяленне, 
запрошены на працу 
прафесшныя музыканты, пра- 
ведзены набор студэнтау. I, як 
BbiiiiK, пачау дзейжчаць пер- 
шы духавы аркестр. 3 гэтага 
часу Jee урачыстасш як у 
шетытуце культуры, так i у 
Кастрычншюм р-не г.Мшска

3 урачыстым юбшеем!
Кожны юб!лей — заусёды свята, хоць у iM 

разам ёсць i нейкая журбота. Радасць — вядома 
чаму. Таму, што здзейсшлкя пэуныя надзец пла
ны, жаданж. А журба таму, што гэтыя шкавыя 
надзе! нельга паутарыць зноу, ix можна пера- 
жыць тольк! ва успамшах, пазнаёмщца з iMi, 
звярнуушыся да матэрыялау музея ужверспэта, 
архiвам кафедры.

HixTo не можа адмауляць сёння, што у нас 
склалкя багатыя традыцьп добразычл!вых 
адносш пам!ж выкладчыкам! i студэнтамТ На 
наш погляд, менав1та такая добразычл!вая атмас- 
фера, здаровы сацыяльна-пс!халапчны кл!мат 
садзейшчае творчаму росту прафесарска-выклад- 
чыцкага складу, росту свядомых аднос!н 
студэнтау да ceaix абавязкау. Нельга сказаць, 
што тэты працэс разв!вауся i разв!ваецца роуна, 
тут ёсць nocnexi i памылю, творчыя знаходю i 
пэуныя страты. На змену адным выклдчыкам 
прыходз!л! друпя. Але усе яны карыстал!ся 
аутарытэтам сярод калег сваёй спецыял!зацьй,

не абыходзкшея без удзелу духавога штабах рэспублш, так i у масшта- 
аркестра. Яшчэ праз год на кафедры бах былога Саюза.
з’яв!уся новы творчы калектыу. Гэта Але ж, як гэта часцей за усе бывав, 
эстрадны аркестр, яю прымау удзел шлях кафедры не быу роуным. 
у фестывалях i конкурсах як у мае- Пачал!ся дзяленш i уеяляюя змены.

I вось HacTyniJ 
1988 год. Кафедру 
духавой музыю 
узначал!у малады, 
рупл1вы музыкант- 
духав!к BiKTap 
Аляксандрав1Ч НовЬ 
кау.

Цяпер кафедра 
духавой музыю мае 
канцэртны духавы 
аркестр "Светач”, эс- 
традна-с!мфан!чны 
аркестр. На кафедры 
працуюць выдатныя 
музыканты. Створа- 
на шмат шетрумен- 
тальных ансамбляу. 
Сярод ix найбольш

умел! запалщь студэнтау сваёй прафесшнай эру- 
дыцыяй, праяулял! такт i вял1кае цярпенне, 
дапамагал! студентам паверыць у сябе, у свае 
алы у нялёгкай справе набыцця неабходных 
ведау.

Можна ганарыцца, што выпускшю нашай ка
федры паспяхова узначальваюць лепшыя 
аматарсюя эстрадный, духавыя аркестры, выкла- 
даюць у ДМШ, музычных вучыл!шчах i 
вучыл!шчах культуры i мастацтвау, працуюць 
артыстам! у таюх вядучых аркестравых калекты
вах, як MiHCKi аркестр духавых 1нструментау 
"Ням1га", канцертна-эстрадны аркестр пад 
KipajHiuTBaM М.Фшберга, аркестр М!жстэрства 
абароны, аркестр Мппстэрства унутраных спрау, 
ансамбль necHi i плясю МАРВ, аркестр Мшскага 
дзяржаунага цырка, аркестр тэле-рыдыё 
кампанп РБ, нясуць службу ваенных музыканта)? 
у розных аркестрах республик!.

У дю славутага юб!лея нам, былым 
выпуекжкам, хацелася б пажадаць цяперашжм 

вядомыя квартэт кларнетыстау, 
квартэт флейтыстау "Мроя", квартэт 
трамбашетау, браз-квштэт. Студен
ты кафедры прымаюць удзел амаль 
ва yeix творчых калектывах !ншых 
кафедрау Ужверспэта. Выпускшю 
працуюць не толью юраужкам! ду
хавых i эстрадных аркестрау, але i 
артыстам! прафесшных аркестра- 
вых калектывау.

На кафедры вядзецца вял!кая на- 
вукова-метадычная i навукова-твор- 
чая работа.

Штогод праводзяцца канцэрты 
класау i справаздачныя канцэрты. 
Нават у дзяржауныя !спыгы кафедра 
праводзщь на буйных канцэртных 
пляцоуках як канцэрты для шыроюх 
мае грамадскасш.

3 юб!леем Вас, сябры, калег!!!!

Ф.Юрцэв!ч, дацэнт 
кафедры духавой музыки

студентам ун!верс!тэта культуры вял!кай 
npauaBiracui, творчай актыунаеж, поспехау. Мы 
хочам, каб студенты ведал!, што аддаюць кожна- 
му з ix частку сваёй душы, щчыра дзеляцца 
ceaiMi высокапрафесшным! ведам! на набыццё 
Яюх пайшло многа год. У сваю чаргу мы удзячны 
тым выкладчыкам, яюя нас вучыл!, шзю вам 
паклон i словы шчырай падзяю за усё, што Вы 
нам передали Тэту зстафету пакаленняу i ведау 
мы пастараемся псрадаць нашым студентам.

В!ншуем yeix студента^ i нашых калег з 
юб!леем. Жадаем аптым!зму, творчага i навуко- 
вага росту, сямейнага дабрабыту.

3 ЮБ1ЛЕЕМ, НАШ УН1ВЕРС1ТЭТ !

Аляксандр КАРАЦЕЕУ, дацэнт,
1гар МАНГУШАУ, ст.выкладчык,
Аляксандр КАРАТКЕВ1Ч, выклад
чык кафедры духавой музыки

Кафедра 
тэорьп 
музыю

Музычна-тэарэтычныя дысцыплшы, таюя 
як сальфеджыо, теорыя музык!, гарможя, 
пол!фашя, анал!з музычных творау, на праця- 
гу усей г!сторы! развщця музычнай педагопю 
з‘яулял!ся асновай прафесшнай падрыхтоую 
спецыял!стау. Таму адначасова з адкрыццём 
факультета культурна-асветжцкай работы 
была J 1975 г. створана кафедра теорьи 
музык! i фартежяна. Першым загадчыкам ка
федры быу вядомы у Беларус! музычны тэа- 
рэтык Кудрашоу А.В. У 1983 г. яго змяжу 
кандыдат мастацтвазнауства, дацэнт Смапн 
A.I. 3 гэтага года кафедра была пераутворана 
у кафедру тэорьп музык!. Тут працуе 10 чала- 
век. Гэта квал!ф!каваныя выкладчыю. Сярод 
ix кандыдаты мастацтвазнауства Каленька 
Р.Р., вядомы даследчык i знауца беларускай 
музык!; выдатны спецыялют у галше музык! 
Ухава 1.У.; Хадзшская Н.М., таленавггы му
зыкант, зус!м нядауна яна абаражла дысерта- 
цыю па актуальных i вельм! складаных пы
таниях гармони у Маскоусюм музычна- 
педагапчным !нстытуце !м. Гнес!ных.

Амаль усе выкладчыю працуюць з пер- 
шых дзен адкрыцця !нстытута. Гэта i 
беларуск! кампазпар Зайцау А.П., 
таленав!ты папулярызатар музык! Гучанка 
Н.М., выдатныя спецыя.юсты па выкладанж 
сальфеджыо Шутов!ч Н.В., Чучалова C.I. i 
фальклора Галшкая Н.П.

Усю гаспадарку кафедры трымае у csaix ру
ках на працягу усяго часу гснавання кафедры 
былая выпуекжца шстытута Кароткая В.П.

Дружалюбная, творчая атмасфера 
узаемаадносш дазвол!ла кафедры дасягнуць 
значных поспехау у навуковай i метадычнай 
рабоце, знайсш свае падыходы у выкладашп 
музычна-тэарэтычных дысцыплш з ул!кам 
асабл!васцей музычных спецыял!зацый фа
культета i заняць дастойнае месца сярод 
аналапчных кафедрау навучальных устаноу 
Беларус!.

А. I. СМАПН, 
загадчик кафедры.

Ы сусгрэча 20 год таму 
мела вялкю сане

Як!м1 маладым! 
мы была!

Маладыя, таленавпыя, яны зразумел! адзш аднагоу 
!мкненн! стварыць сваю нацыянальнаю школу музыч
най культуры. А што можа быць цудоуней, што больш 
за усё здольна прым!рыць нашыя серпы, як не высокая 
гарможя музык! i яе адчуванне ?!

Яны, выкладчыю кафедры аркестравага дырыжыра- 
вання, раб!л! разам першыя крою J пошуку сэнсу свайго 
мастацтва, разам спасщгал! сутнасць свайго прызначэння.

А гады iniai. I был! першыя nocnexi. I раб!лася добра 
I утульна, кал! ва урачыстых абставшах канцэртнай 
залы гучала музыка у выкананж студэнтау кафедры.

Наогул сення ужо можна гаварыць аб творчай 
самабытнасш гэтага калектыву. Поспех першых кан
цэртных праграм зауседы спалучауся з адкрыццём i 
удасканаленнем yMoJ, спрыяючых поспеху 
прафесшнага навучання.

3 вял!кай удзячнасць сх!л!м галовы прад памяццю 
аб першым юраушку кафедры з.д. культуры Украшы 
А.С.Ншалаеве. Тэты таленав!ты i сумленны чалавек 
заклав тыя творчыя традыцьп, як!я i у наш час 
падтрымл!ваюцца i разв!ваюцца.

Хто Hi noMHjlib выступленн! аркестра народных 
1нструментау над* юраунщтвам Шкалаева ? Вытанча- 
ным ладам сваёй шетрументальнай тэхжк! ён 
узбагачвау сугучча народных 1нструментау. Сення яго 
аркестр гучыць i стварае добрую славу нашай 
рэспублщы.

Шмат аркестравых i ансамблевых калектыва^ 
з‘яв!лася на кафедры. I назва стала у кафедры шшая, 
але настальпя аб першых кроках не паюдае ветэранау.

А былыя вучн! усе больш сцвярджаюць сваю 
прыхмьнасць да традыцьп. Сення кафедру узначальвае 
былы выпуекжк, малады вучоны М.Л.Кузьм!шч. Галопная 
яго мета — вызначыць сутнасць музычнай адукацьп, 
мехажзм мастацкага эфекту музык! у працэсе пазнання i 
аб'яднаць увесь калектыу кафедры J гэтым пошуку.

Сення ва ущверштэце вучацца ... Урэшце, навошта 
аб гэтым расказваць, ты бачыш 1х сам. Ажыулена гута- 
раць яны ля уваходу, сядзяць з кнГгам! на лавках у 
двары ужверспэта, шумным!, вясёлым! трупам! !дуць 
нам насустрач ...

А пачыналася усе толью 20 год таму.

ЦАРОВА А.А.

Кафедра беларускай народна-песеннай творчасш 
ажыццяуляе падрыхтоуку студэнтау па спецыяльнас- 
цях "к!раун!к народнага хору, выкладчык 
спецдысцыплш", "артыст фальклорнага гурту, выклад
чык фальклору".

Падрыхтоука спецыял!стау прадугледжвае паглыб- 
ленае вывучэнне музычнай спадчыны нашага народа i 
уключае таюя дысцыплшы, як беларуская народная 
творчасць, аранжыроука, расшыфроука народных пе- 
сень з ул!кам новых напрамкау у гэтай галше на аснове 
камп'ютэрнай тэхналоги.

За гады юнавання кафедра беларускай народна-пе
сеннай творчасц! выпусшла больш за 250 чалавек, 
мнопя з ix працуюць юраун!кам! фальклорных 
калектывау, атрымал! звание "народны". Балгарыя, 
Румышя, Польшча.Куба, Францыя, Гспажя, 1ндыя, 
Нарвепя, Бельпя, Гермажя, 1тал!я — геаграф!я 
выступления)? гэтых калектывау.

Мы ганарымся i тым! нашым! выпуекжкам!, яюя 
працуюць выкладчыкам! Беларускага ун!верс!тэта 
культуры, музычных вучыл!шчау рэспубл!к!, 
артыстам! Дзяржаунага акадэм!чнага народнага хору 
!мя Г.Ц!тов!ча, Беларускай дзяржаунай фглармони, 
фальклорных гуртоу "Свята", "Купалшка", Бяседа".

А.Л.КУЛАКОУСКАЯ, 
ст. выкладчык кафедры.

Гэта задарылася больш як 1О год на
зад. Як звычайна, 1 верасня 1984 года 
М!нск! шетытут культуры гасшнна 
расчыжу свае дзверы перад новым набо
рам першакурежкау, у л!ку яюх была i я. 
Для нас, першакурежкау, пачыналася 
зус!м новае студэнцкае жыццё, поунае не- 
чаканасцей i падзей, радасцей i смутку, 
хваляванняу i удач.У студэнцюм жыцц! 
ва Jee часы ёсць за-iiKi, экзамены, cecii, 
лекцьп, семшары, практычныя занята!. 
Было гэта i у нас. Але, акрамя гэтага, нас 
чакала вял!кая творчая работа на кафед
ры. Гэта JccMarnbiMwa шэфеюя канцэрты 
J складзе розных apKecrpaJ, прысвеча- 
ныя святочным датам, справаздачныя i 
тэматычныя канцэрты класау, культпахо- 
ды на канцэрты J фмарможю i г.д. Гэ
тым, здаецца, i застал!ся J памяц! 
студэнцюя гады, праведзеныя на кафед
ры аркестравага дырыжыравання. Для 
мяне гады навучання J шетытуце — но
вый сустрэчы i новыя зносшы з шкавым! 
людзьм!, гэта новыя уражанж ! знаём- 
ствы, новыя сябры, каханне ! сям'я.

3 таго часу многае змяжлася на нашй 
кафедры. Прыйшл! новыя людз!, шкавыя 
выкладчык!, яюя маюць свой 
арыпнальны творчы стыль. Свой 
прафесшны узровень паступова павыша- 
юць "старажылы", аб чым сведчаць наву- 
овыя ступеж i зважп. Навучальная рабо
та на кафедры значка змяжлася, да i сама 
назва кафедры стала шшай. Л!чу, што ця
пер студэнты маюць рэальныя 
магчымасш вывучаць тэндэнцьп сучаснай 
ансамблева-аркестравай музык! дастатко- 
ва глыбока i дасканала непаерэдна на ка
федры. Я вельм! спадзяюся, што J вышку 
змен жыць будзе шкавей i выкладчыкам, 
i цяперашжм студэнтам, яюя толью год 
праз 10 змогуць na-canpaJanaMy ацанщь 
свае студэнцюя гады.

МАЛАХАВА I.A., 
выкладчык кафедры 
народна-!нструментальнай 
творчасц!, канд. пед. навук.

^НК.х>жжджжё згь гарызонт..«
Мал/теа
Даруй нам, Божа, усе apaxi, 
Мы нясем ix цяжкое "брэмя", 
Мы аддаем жыццю dayai, 
Вакол жа нас - глухая цемень. 
Чаму ж ты, Божа, такэраб/у, 
Што беларуск/ люд скарыуся? 
Навошта нам святло aaaciy, 
А запал/ць затым забыуся? 
Навошта, Божа, з небыцця 
Выводз/ць нас ты больш не хочаш? 
Няужо не будзе нам жыцця? 
I што яшчэ ты нам прарочыш? 
Чаго жадаеш нам з нябёс? 
Куды 1мчал/ нашы кон'/? 
Мы не зауважыл/ сябе 
I адцуралюя "ПагонГ...
Даруй нам, Божа, усе apaxi...

В.Спас1бенак, выпускн1ца 
ФБ1С, 1995 г.

Мне жыццё...
Мне жыцце уяуляецца полем 
Што вядзе аж за гарызонт... 
То пяшчотай кране, а то бо- 
лем, 
Toyрамонк/ хюне, то у асот. 
То ладыме мяне над сабою 
Можа нават да самых аблок, 
То прыцягне назад галавою 
3 вышь/Hi у самы брудны пясок. 
Падымаюся, зноу крочыць мушу, 
Недзе мро/цца квецень у пол/ 
I калыша бязл/тасна душу 
Уыз - уверх, на раллю - ад раллк 
Але што б Hi было намуроспачы, 
Кал/ й марыць ужо не з рук/, 
Пад нагам! на пол! я бачу 
Не калдобы, а больш вас'/лью.

Л.А.ДЗЯМЕШКА, прафесар

Падлетк/
Хлопчыю рэжуць бярозу.
Так, абыякава, проста. 
Н!бы бялютюя слезы, 
Падае долу бяроста.

Прагна уп!ваюцца у цела 
Вострыя джалы сц/зоркау. 
3 сумам жанчына глядзела, 
Крыудна было ей i горка.

I у бестурботных падлеткау 
Ц/ха яна так пытае: 
"Хлопцы, навошта Вы гэтак? 
Дрэва xi6a замзав?

Ды з хлапчуковай чародю 
Чуецца рэзю адказ: 
"Ай, адчапюя ты.цетка, 
Што табе трэба ад нас?

Прэч падалюя хлапчыны 
Вялай, няспешнай хадою.
I уздыхнула жанчына: 
"Што ж для вас, дзетю, святое? ’

/ндэрсон Надзея, 
студэнтка 401 групы ФЗН


